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Végre a munkásnárí is a helyes ufon jár... 

A Tuerni komoresszus 

egyhangulag rmmadggyámévá 
Tele a lizradchi vallási 

köveleléseit 
Vita nélkül ment keresztül a Mizrachi javaslata - A His:! deuth öskén 

szavazta meg a Mizrachi indítványait - A béke és egys g egyeben ért 

véget a konresszus - A szombat megtartása, mint a vi ágszervezet 
célkitüzése 

Lapunk legutóbbi számában részletesen 

foglalkoztunk a Mizrachi állásfoglalásával a 

XIX. cionista világkongresszuson. Megirtuk, 

hogy most hosszu évek meddő harcai után 

a Mizrachi erélyesen. lépett a porondra. Meg 

kell állapitsuk, hogy kellő időben lépett fel 
A Mizrachi. Most olyan volt az erők beálli- 
tottsága, hogy döntő iaktor lett a Mizraáchi 
És a kongresszus nem mondhatott le arról 
az erőről, amelyet a vallásos zsidóságnak ez 
a sok heroikus harcot- megvivott, előretolt 
cionista élcsapata jelent a mozgalom szem- 
pontjából kifelé és befelé egyaránt. 

A cionista világszervezet egyes csoport- 
jaival egy soklevelü virághoz hasonlít, az 
melynek egyes szirmai elhajolhatnak egy- 
mástól, de a tőnél mindig találkoznak. Ami- 
kor nincsen kongresszus, akkor rendszerint 
mindjobban eltávolodnak egymástól ezek a 
szirmok, viszont a kongresszusnak éppen az 
A legiőbb feladata, hogy összehozza, egybe- 

hangolja ezeket az elhajlásokat. Most. hogy 
a revizionisták nemcsak elhajlottak, hanem 
le is hullottak a termőfáról, nem engedhette 
meg a szervezet egy percre sem, még a gon 
dolatát sem annak, hogy a Mizraclii is elvesz 
szen számára, mert az végzetes lehetett vol- 
ha a felépitésnek ebben a mai ritmusában. A 
mozgalom legfőbb célja, gyökere és alapja, 
a zsidó ország felépitésének grandiózus gon 
dolata. A végcél: hogy egy zavartalanul ki- 
épitett, önálló életet élő állami organizmus 

eretein belül éljenek a zsidó milliók, saját 
földjükön, saját nyelvükkel, abban az or- 
szágban, amely őket két évezreddel ezelőtt 
elbocsájtotta magától, mint jó szülő rossz 
gyermekével teszi. Most megtér a rossz gyer 
mek. A visszatérés metódusai körül lehet- 
nek nézeteltérések. De egyetlen egy pontban 
nem lehet és nem szabad véleménykülönb- 

ségnek lenni. Ez az alap, amelyen az egész 
zsidó épitmény nyugszik. És ez: a vallásos 
gondolat. Az a tő, amelyből a különböző le- 
velek kihajtanak. 

Csak egy gyökérből táplálkozhatnak. 
és ez. a vallás mély talaja, amelyben né- 
pi létünk gyökeredzik, az a fundamentum. 
anely évezredek óta a szinaji hitben szivja 
nedvdus táplálékát. S ha a kétezer éves gá- 
ti tétovázás, martirium után a rég elha- 
gyott otthonba kerülünk vissza, mi sem ter- 

mészetesebb, minthogy az alapot, amelyből 
és ahonnan kiindultunk nem nélkülőözhetiük, 
mert ha igen, ugy feltartóztathatatilan ka- 
tasztrófa felé sodródna népi ujjászületésünk. 

1904-ben alakult meg a Mizrachi Világ- 
szervezet és azóta minden erejével azon 
munkálkodik, hogy a cionista szervezeten 
belül elismertesse a vallási tételek alapvető 
postulátumait. Ma, amikor cz a harc első 
nagy győzelmét aratta, legnagyobb csodála- 
tunkat kell kiiejezzük ama heroikus munka 
felett, amelyet a Mizrachi kifejtett. Micsoda 
bámulatos türelernmel, kitartással folytatta 
harcát. Sok megszégyenitést kellett elszen- 
vedjen, sokszor kellett volna csüggedten lete 
gye a harci fegyvert, azt a harcot kellett 
volna feladja, amelyet testvér ellen folyta- 
tott, szeretettel, a Tóra nevében. És a Tóra 
győzött. Mennyit őrlődött, mennyi ideig 
szenvedett és osztotta a középpártok szomo 
ru sorsát, amelyet minden oldalról csak tá- 
madnak. Csak az adott és adhatott xitartást 
a Mizrachi számára, hogy igaz ügyet képvi- 
sel. A legigazságosabb ügyet. 

Kétségtelen, hogy rendkivül nagy hord- 
erejü a luzerni kongresszus határozata, a- 
mely szerint ezentul minden olyan imntézmény 
amelyet közpénzből tartanak fenn, feltétlenül 
respektálja a szombati nyugalmat és a ritu- 
ális előirásokat. Tudjuk jól, hogy ezzel még 
nem tudjuk megvalósitani azt, hogy minden 
egyes zsidó vallásos legyen a Szentföldön. 
De hol van ez? És mikor volt ez igy. Fontos 
és életbevágó, hogy intézményeiben mindemn- 
kor respekáltassék a zsidóság minden ritu- 
ális alapvető tétele. 

És mindenkor és mindenfelé, minden 
pártállásu cionistának legtőbb elve kell le- 
gyen, hogy az intézmények vallásosak le- 
gyenek. Ezzel milliónyi vallásához hü zsidót 
meg lehet nyerni az országépitésnek. És ami 
ennél is fontosabb, meg lesz az a fundamen- 
tuma Palesztina épitésének, amely nélkül 
nincs erkölcsi bázis és nincs ragyogó jövő. 

A luzerni kongresszus történel- 
mi ülése és határozata. 

Augusbtus 27-én, esti ülésén a Nép- 
szövetség mandátumbizottsága képviselőijé- 
nek atastininek francia nyelvü üdvözlő be- 
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széde után dr. Nahum Goldmann alelnök! 
kért szót és kijelentette, hogy olyan indit- 
ványt tesz, amelyet kér azonnal megszavaz- 

. Az indítvány a következő: 

„A XIX. cionista világkongresszus 
jóváhagyja és megszavazza az AC.-nak 
a mult évben Jeruzsálemben hozott ha- 
tározatát, amelyben elhatározták, hogy 
a szombati szünnapot kötelező erővel 
elrendelik, valamennyi intézménynél és 
a mezőgazdasági koloniákon, iparban és 
kereskedelemben. Sem szombaton, sem 
zsidő ünnepnapon nem tfognak dolgozni. 
A kongresszus megbizza a cionista exe 
kutivét, hogy őrködiön a végrehajtás ke- 
resztülvitelén." 

Dr Chaim Weizmann a nyilatkozat fel- 
olvasása után csak annyit mondott, hogy 
nem szabad szót szaporitáni. kérem szavaz- 
ni felállással. (Mindenki feláll és szavaz.) 
Dr. Weizmann Konstatálja, hogy a javaslatot 
elfogadták. 

Br. Hoffmann Jakab frankiurti főrabbi 
a mizrachisták egyik vezére méltatja az ese- 
mény jelentőségét és bejelenti, hogy ezentul 
a Mizrachi résztvesz intenziven a kongresz-- 
szus munkájában. Első eset — mondja Hoff- 
mann — a cionista kongresszusok történel- 
mnében, hogy egy inditványt ilyen egyhan- 
guan és minden írakció közbejöttével sza- 
vazzanak meg. Kétszeresen örvendetes, hogy 
a munkás-frakció is szabad akaratából és 
nem oktroyal szavazta meg lelkesen a javas 
latot. 

Weizmann professzor elnök bejelenti, 
hogy a kongresszus ezuttal egy rendkivül 
fontos határozatot hozott. Reméljük, hogy 
a hosszantartó tárgyalások után történt meg 
egyezés minden irányban éreztetni fogja jó 
hatását. Hosszantartó és alapvető lesz ezen- 
tul az egyetértés a pártok között, mert na- 
gyon lényeges kérdésben állapodtak meg 
most Ezért az elmökség nevében üdvözli a 
kongresszust és köszönetét fejezi ki a hozott 
határozatokért. 

Ezekután bejelenti Goldmann dr. alel- 
nők, hogy Rav Meir Berlint, miadt a Mizra- 
chi képviselőjét, az elnökségbe beválasztot- 
ták. , 

lgy folyt e az ülés és ezután folytatták 
a köngresszusi vitát. A Mizrachi döntő győ 
zelmet aratott. A szombat után kell követ- 
Kezni a hivatalos konyhák feltétlen respektá- 
lásának és minden közintézménynél a vallás 
tételes törvényei tiszteletének. Ma már l 
van a cionista ifjuság is azon,. a Sturm und 
Drang korszakon, amikor azt hitte, hogy or 
szágot épiteni csak a legvadabb eszmékkel 
lehet és minél jobban negligálják a vallási 
„retrogád" törvényeket, annál nagyobb elár. 
nal lehet falakat huzni, vagy vetni és aratni. 

Ezekben az ünnepélyes órákban mond- 
jurk, hogy a jobb zsidó jövő legbiztosabb zá- 
loga éppen a luzerni határozat lesz, amely 
njabb erkölcsi, de még anyagi erőkhöz fogja 
jutfatni a zsidásáshak heroikus erőfeszitését 
amelynek végcélja: Erec Jiszrael, lam Jisz- 
ráel al pi torat Jiszrael,



elhivatottságot 

A legön/eláldozóbb tőrabbi halála... 

göknente 8, N us 

Meg halt Rav I L. Kook, 
Paleszfina országos főrabbija 

A világ zsidoságának osztatlan részvéte kiséri 
a 70 éves korában eliunyt grandrabbit utolsó 
utjára 

A világ zsidóságának nagy halottja van. 
Wasárnap meghalt Jeruzsálemben A. ] Kook, 
akit világszerte általános tisztelet és becsü- 
tés övezett, Rendkivüli egyéniség volt, aki 
lenyügöző egyéniségével, páratlan tudásával, 

a zsidó közösségért való önfeláldozásával a 
legnagyobbak között is első volt. Kook fő- 
rabbival a vallásos zsidóság egyik legna- 
gyobb alakja tért meg őseihez. A palesztinai 
zsidóság vallási feje volt, a jisvnak harminc 
esztendő óta egyházi vezére és irányitója. 
Az ujidáébredő zsidóságnak nagy alakja volt, 

élső grand- rabbinja, aki tul minden kicsinyes 
ségen, tul minden hétköznapiasságon, próté- 

fai, látnoki erővel érezte azt a történelmi de- 
terminációt, amely a mai genérációt szemelte 
ki arra, hogy uliádépitse a kétezeréves gálut 
mután őseink elhagyott földjét. Nem csak fő- 
papi hivatásában volt rendkivüli, hanem oly 
áratlan emberi értékeket revellált, amelyek 

; Wauchope kormányzóval történt. jelentettek számára. Ezt az 
érezte ő és képességeit égi 

jelnek tekintette, amely sulyos és nehéz fe 
adatokat rótt rá. 

az ortodox rabbik nagyrésze a teljes elitélés 
álláspontián volt, az uj zsidó emigrációval 
szemben, akkor ő bátran kiállott az uj nagy- 
szabásu alijja mellett. Voltak ellenzői és vol- 
tak kritikusai, kartársai és kortársai köré- 
Dben, de ez egy pillanatra sem tántoritotta el 
őt attól, hogy saivvel-lélekkel ne álljon az 
ujjdépités szolgálatába. Kook főrabbi nem 
volt a kicsinyes kétköznapok embere, hanem 
harcos életének minden mozzanatával igenlő- 
je volt egy mag 
den erejévet azo 
t4e során, hogy 
életet legjobban 
ket, az ujjébre. 
ával Kook főrabbi f dsnsi zpen éves korában 

eglért őseihez. Nagy veszteség ez valda- 
ménnyvn számára, akik küzdelmes életünk 
és vajudó népi / 
fitett korszakában, az üldözések és me galá- 
sok óráiban és az országépíités magasztos 

predesztinációt 

dolgozott eredményes éle- 
egy nevezőre hozza a zsidó 
meghatározó vallási tézise- 

perceiben jobban vágyódunk nagy és elhi- 
vatott vezérek után, mint bármikor könnyel 
és vérrel télitett történelmünk folyamán. 

Kook főrabbi élete. 
nagy rabbi és a kiváló tudós 1866-ban 

született a kurtandi Griva községben: 1886- 

a (légerősebb volt a tüzelés, a zsidó légió és ban rabbi lett Semelben, majd a litvániai 
Bauskban. Apja, Salamon, Zalmen, Hakofién 
idejekorán felismerte gyermeke kiváló képes 
ségeit. Ő volt első tanitója. Majd később kü. 
dönböző jesivákon tanult, és már fiatalon fel 
mint elmélyülő tudásával. Eliiáhu Dávid The- 
omin panevitzi dajen kéze alatt fejezte be if- 
jukori tanulmányait és tőle nyerte rabbi ké- a 
nesitését is. Maid elvette feleségül tanitójd- 
nak és mesterének leányát. 1903-ban hivták 
meg jalfai főrabbinak és ettől az időtől- szá- 
mitódik palesztinai müűködése, 1916- ban Lon 
donba hivták a „Machziké Hadasz" hitköz- 
ség főrabbijának és élénk tevékenységet fej- 
tett ki a Baltour-deklaráció idején, ennak 
megvalósitása érdekében és akkor bocsájtot- 
ta ki felhivását a „Jeruzsálem szervezet" meg 
alakitására. Háboru után a jerhzsálemi deke. 
náz hitközség főrabbija lett s 1921-ben a bész 
din hagodol elnöke. Egy évre rá megalaki-- 
totta a Jesiva-merkazit- olamitot, amely az- 
óta az ő vezetése alatt müködött. Mindenkor 
kitartóáan dolgozott az egységes palesztinai 
Knesset-Jiszrael érdekében és vezéregyéni- 
isége volt a régi és uj településnek Paleszti- 
nában. Közel állott a Mizrachihoz és számos 

tanujelét adta anak, hogy 

Ezért volt az, hogy anikor 

mozikat és feltivásának kBevés 
mutatkozott, akkor maga odaállt a mozi be- 
járata elé és igy jelenlétével eltéritette az if- 
jgságot a mozitól. Amikor a mozi nemzsidó 

sztos gondolatnak és mins [vulaidonosa szólt a rendőrnek, hogy akadá- 

emzeti szellem adottsága- 

eneszánszunk eme lázzal te. 

ll a cionis- 
ta idedlokhoz. 

MUÜVEI. 
Palesztinai első tartózk k idejé- 

ben a zsidó kolonizációval öss zgő valld- 
si kérdéseket kodifikálta, igy o uszert áés 
smittát a mai időknek megfelelő interpretá- 

„Chevesch dlásban, Majd kiadta 1925-ben 
peer" c. munkáját. De még 1907-ben az Ec- 
Hadar cimüű müvét, 1910-ben a Sabath Ha- 
aréc munkáját. „Eder Hajekor" (jafia 1906), 
Rabbi Elia Dávid Rabbinovitz Tumim málta- 
tását „Rosmillin" cimen, Orotban kabalisz 
fikus alapszavakat, majd Orot Hatesuva c. 
a zsidó reneszánsz fontosságáról, végül Igg- 
rot Reaja cimen összegyüitött leveleit. 

Jellemző epizád. 

Számos kiemelkedő epizódja volt a nagy 
rabbi életének. Hires volt az az esete, amely 

Eipanaszolta a kormányzónak, hogy az 
angol közegek milyen kiméletlenek az egyes 
áedő bevándorlókkal szemben. Árnikor a fő- 
kormányzó azt válaszolta, hogy illegális be 
vándorlókról van szó, akkor Kook főrabbi 
azt válaszolta, hogy csak illegális törvények 
vannak, de nem illesáie 
tlésztinában. Vagy amikoz folhiuta a zsidó 
Hjuságot, hogy ne Iáéogassák péntek esté a 

eredménye 

lyozza meg azt, hogy a főrabbi oft álljon, 
akkor a rendőrnek felmutatta igazolványát, 
amely szerint, Kook az angol hadsereg tar- 
talékos ezredese, rangiát a háboru alatt kapta 
A rendőr szalutált — és a zsidó fiuk azóta 
nerm járagk péntek este a jeruzsálemi mo- 
ziba. 

Legérdekesebb élmények egyike volt 
amikor Kook főrabbi irt szombaton. Az eset 
megérdemli, hogy most halála idején felele- 
venitsük, hiszen az utókor lagendákat tog 
szőni ebből. 

Kezdiük egy háborus élménnyel. 

A zsidó légióban szolgált egy fiatal lel- 
tépásré egy Falk nevü, hadnagyi rangban. 
Egy éiszaka, amikor az Elrairm hegységben 

a török hadsereg küzött, akkor is ott volt az 
első tüzvonaiban Falk, a lelkipásztor. Pather 
son ezredes, aki a légió parancsnoka volt 
Falknak parancsot küldött, hogy mint tábori 
ldelkész ne vegyen részt a tüzvonalbeli har- 
cokban, De Falk kijelentette, hogy maradni 
kar. Ez a Falk tanitványa volt Kook főrab- 

binak. Csodákat mesélt Kook főrabbiról. Tisz 
teletérzés, odaadás, áldozatkészség csendült 
gi szavaiból. Csak aki ennek a fiatal rabbi- 
nak enthuzaisztikus lelkesültségét hallotta, a- 
hogy beszélt Kook főrabbiról, tudja mégérte- 
ni azt a hősiességet, ahogy a zsidó ügyeket 
védte a palesztinai zsidóság nagyrabbija. 

Csak az tudja megérteni, hogy amikor 
jött az 1920 évi pogrtom és elhangzottak a 
részrehajló itéletek, a zsidó önvédelmi csa- 
patok ellen, akkor mit is tett Kook főrabbi. 
Szombat volt, amikor a bátor harcosok elle- 
ni halálos itélet elhangzzott, Kook főrabbi a 
„Churva" templomban imádkozott. Megsza- 
kitotta imáját, papirt és tentát kért és az első 
volt, aki aldirta a tiltakozást az itéletek ellen 
Miért tette ezt szombaton? Hiszen ha más- 
nan icía volna alá sem lett volta még késő. 

zordák a zsidó Pd- 

De meg ehetet ertei az ügy jelentőségei, 
áhogy a hires berdicsevi Rabbi Lév ficchok 
így szóloti fahndultan a Mindenhatóhoz. 
„Üram, vessél ermeék véget! Egy gyermek 
beszél Atyjához, hogy vigyázz Atyám, vilá- 
god teli van igazságtalansággal és azt akar. 
nád talán, hogy a Te szombatodat ugy tart 
suk meg, mintha misem történt volna? Nem 
alrárb, ilyen szombatra Neked nincs szük.- 
séged. Én, Rabbi Lévi Jicchok, vagy én, rab- 
bi Ábrahám, a Te fiad és szolgálód, megsze- 
gem a szombatot, hogy rilfakozzam mindaz 
ellen, ami a világon történik." 
llyen precedens után nem lehet csodál- 
kozni, hogy Kook is ilyenképpen akart tilta- 
kozni az elhangzott halálos itéletek ellen. 
Kook mindenkor tisztelettel adózott a birág. 
nak és éppen ezért vehette magának a bátor- 
ságot, hogy erélyesen filtakozzan az z ártatiap 
emberék halálos itélete ellen. : 

A Stavsgy-perben is nágy és je- 
lentős szerepe volt. 

Kook főrabbi a Stavsky perben s fel- 
emelte tiltakozó szavát, És szavának min- 
dénkor nagy sulya volt, olyan körökben is, 
ahol döntőleg betolyásoliák az eseményeket. 
Kook békés eszközökkel valóságos forradal- 
mat szitott ebben az ügyben, amely az ifju- 
ságra is hallatlan kihatással volt. Bátran le- 

het mondani, hogy a hires Stavsky per ked- 
vező kimenetelében az oroszlánrész Kook fő. 
rabbit iHeti meg, aki ugyanolyan bátran és 
megnemalkuvóan harcolt a halálra itélt em- 
ber életéért, mint tefte ezt az 1920-as pogro 
mok idelén. 

Kook tőrabbi utolsó naplai és 
utódlása. 

Nem mulaszthatiuk el még megemlitent, 
hogy Kook főrabbi hosszu idő óta beteges- 
kedvén, hozzátartozói és az egész palesztinai 
jisuv aggódással nézte halódását. Amikor 
látták, hogy állapota már nagyon sulyos, 
Londonból külön repülőgépen hozattak hirne- 
ves professzorokat hozzá, akik azonban a 
Végzet utját nem tudták az orvos- tudomány 
eszközeivel fetartóztatm. Sokszáz templom- 
ban imádkoztale, könyörögtek életéért, de nem 
volt már segitség 

Azt is el kell mondjuk, hogy elete alko- 
nyán, dácára annak, hogy a palesztinai mun 
kásság imádásig szerette és ami még több, 
tisztelte is az ősz grand- rabbit, mégis volt 
bátorsága szembeszállani velük, amikor a 
Histadrut harcolt a Mizrachi ellen, a kóser 

konyhák ügyében.. Kook főrabbi nyiltan han- 
goztdatta, hogy a munkás közös konyhák 
trétlók" és mindem erejével azon volt, hogy 
a konyhák kóserságát kerésztül vigye. Ta- 
án halála előtt megadatott neki a nagy hord 
erelü döntés hirének vétele, hogy a luzernt 
kongresszus elfogadta a mizrachi követelé 
seit. A szombat szentsége hRelyreáll a zsidók 
országában és ebben nagyrésze van a most 
élhunyt gaonnak, minden idők egyik legna- 
eyobb tekntélvének. 
Az mutódlás kérdésében nagy vitákra és 

harcokra van még kilátás. Ha Rav Duschin- 
szky nem exponálta volna magát az utóbbi 
időben egy irányban erősen, akkor lehetővé 
vált volna, hogy az ő személye is kombiná- 
cióba kerüljön. De mert az ortodox megosz- 
tódás mellett kötötte le magát, valószinüleg 
valarmilyen titvániai rabbinagyság sot fognak 
az elhunyt helyére választani. 
Egy kiváló ember és egy nagy szellem 
költözött el az élők sorából. zéchér m dik 
tivrocho. 

v át és mindenféle bádogos- és vizvezeték 
felszerelésimunkátszakszerüem, 
jekoicsábban végez 

.18. 
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Aki..Judo Orosztániát" az ölében Bordozfa.. - 
.. 

Inger Solimapn, 
volf szomáli alkirály, 
az abesszin zsidók éleféről 
Meghalt a bihormegyei emi, aki hadvezér volt Abessziniában 

A napilapok részletesen megirták Inger 
sSzolimán ibn Abdullah szomáli emir életraj- 

zát és hirtelen halálát, aki évtizedekkel ez- 

előtt fejédelem volt Szomáliban és keresztül 
kasul utazott Abesszinián, harcolt negyven- 
ezer főnyi fekete hadsereg élén, mig a der- 
visek felszólitására kibontotta a „fekete zász 

lót" és mint alkirály jött vissza Európába. 
Magyarországnak akart 40 esztendővel ez- 
előtt gyarmatot szerezni, de elgondolását 
nem fogadták megértéssel az osztrák-ma- 
gyar monarchiában és amikor az angolok 
gyarmatpolitikájának kezdett kellemetlen len 
mi az emir és harcai, ugy intézték az ügye- 
ket, hogy Inger Szoliman elkerüljön serege 

éléről és visszakerüljön szülőhazájába. 

Inger Szoliman visszavonult.. 

Inger Szoliman eljött régi harcainak és 

dicsőséges uralkodásának szinhelyéről és 

egy lengyel grói kastélyát vette meg a vad- 

regényes bihori hegyek között, ahol ezután 

élete hátralevő napjait töltötte. Nyugodt éle- 

tet élt ezután, emlékein tünődött és kastélya 

parkjába igyekezett visszavarázsolni a régi, 

zajos és izgalmas életének egyes epizódjait 

Csak akkor élénkült fel, amikor bejárt Ora- 

deára és ismerősei körében, meg az ujságok 

redakcióiban igyekezett hálás hallgatóság 

előtt feleleveniteni a régi emlékeket. Most, 

hogy Abesszinia a világ érdeklődésének a, 

homlokterébe került, ujra megkeresték In- 

ger Szolimant, a volt alkirályt és emirt cam- 

penii magányában és részletesen elmondotta 

ismét és utoljára élményelt, amelyek azóta 

megjelentek a különböző lapokban. Még egy 

szer elővette diszes és exotikus egyenruháit 

megmutatta a fényképeket, amelyek őt mint 

vezért ábrázolták, a sok üvöltő dervis közt 

Éés amikorra a riportok és szines leirások 

napvilágot láttak, az emir itthagyta a földi 

Martin Buber: 

A könyvkötfő 
Chaszideus förfémeti 

Egy péntek estén, midőn Bál-Sém több kor mindent meg fogtok hallani." 
tanitványával asztalnál ült, történt, hogy 

épp a bor felett való áldást mondotta el, 
komoly arca valami belső örvendő 
ragyogott fel, kacagni 

nem-e került ki még mielőtt 

irnyékvilágot és eltávozott az élők sorából. 

fénytől 
kezdett és kacagott 

a szive mélyéből. A tanitványok körülnéz- 

tek a szobában és kérdőleg pillantottak egy- 
másra, de nem volt ott semmi, ami a. neve- és utra keltek. De nem tértek vissza, mint 

tés ok lehetett volna. Rövid idő mulva a 
Bál-Sém másodszor is felnevetett, éppoly 
hirtelen, éppoly váratlan gyermeki boldog- 
sággal és derüvel, s mikor ismét elmult egy 
kevés idő, harmadszor is felhangzott a ka- 
cagása. 

A tanitványok hallgatagon ültek sz 
asztal körül. Előttük ez az eset különös és 
megfoghatatlan volt. Jól ismerték a mestér. 
és tudták, hogy az ő lelke nem szokta ma- 
gát egykönnyen ilyen felindulásra elragad- 
tatni. Ezért ennek az örömnek mély és is- 
meretlen okot tulaidonitottak és szerették 
volna azt ismerni, de egyik sem merészel: 
ezért a Bál-Sémhez fordulni. Valamennyien 
a középen ülő rabbi Wolfra irányitották 
szemüket, hogy ő kérdezze meg a lM"ester- 
től, mily okból hangzott fel nevetése. Mert 
az volt a szokás, hogy Wolf a szombat ki- 
menetelekor, midőn a Pál-Sém szobájában 
ült és pihent, odalépett hozzá, hogy meg- 

tudja, mi minden történhetett a nagyvilág- 
ban a szombat folyamán. 

Most is igy történt. Wolf odament hoz- 
zá és megkérdezte: „Tudasd velünk, mester, 

Singer Salamon voli talán.. 
Nem lehet tudni, mert nem volt senki, 

aki kikutatta volna, hogy mi igaz abból, a- 
mivel évtizedekig gyanusitották Inger Szoli- 
mánt. Talán a névben rejlő asszociáció miatt 
talán másért is, mindig azzal gyanusitották 
az emirt, hogy nem volt más gyermekkorá- 
ban, mint Singer Salamon és ebből faragott 
magának egy szépen hangzó Inger Szoliman 
vevet. lény az, hogy 50 évvel ezelőtt szol- 

gált a sighetul marmatiei 85-ös gyalogezred 
ben mint hadnagy és saját bemondása sze- 
rint Inger Károlynak hivták és apja még Ko 
sutthal emigrált a magyar szabadságharc le 
veretése után. Valószinüleg ez az igazság, 
de viszont, hogy ilyen kalandvágyó ember, 

hadnagy lett 
valamelyik zsidó gettó szerény kis hajléká- 
ból, ezt most már nem lehet megállapitani. 
Hova lett a régi cs. és kir. 85 gyalogezred 
törzskönyve, amelyből kétségtelenül megál- 
lapitható lett volna a származása? De talán 
nem is fontos most már, amikor a campenii 
temetőben alussza örök álmát a nagy kalan- 
dor, öreg harcos, aki forró afrikai éjszakák- 
ban ezernyi kalandon ment át. Harcolt tig- 
risekkel és oroszlánokkal és harcolt félvad 
törzsek ellen. Hallotta. amint a sakálok üvöl 
tenek a furcsa fekete földrész sejtelmes éj- 
szakáiban, látta a sunyi hiénák ólálkodását 

a tábor körül. Puskaropogás és kardok vil- 
lanása volt élete, Inger Szolimannak, akiről 
valószinüleg csak ellenségei állitották Singer 
Salamoni mivoltát. 

Mit beszélt az emir az abesszi- 
nekről, mint zsidókról? 

E sorok irója régóta ismerte az emirt. 

Éveken át sok-sok délutánt és estét töltöt- 
tek együtt, amikor bejárt Oradeára és órá- 
kon át mesélte izgalmas életének furcsa epi- 

zódjait. Inger Szoliman, aki Airikában an- 

nak idején mohamedán lett, hosszu hitviták- 

ba is kezdett és gyakran tett összehasonli- 

tásokat a zsidó és mohamedán vallás között. 
Volt benne valami furcsa zürzavar, amikor a 
hitről beszélt. Összezavarta a vallások alap- 
vető dogmáit, sokszor lelkesülten beszélt a 
zsidó vallásról, majd a mohamedánért lelke- 
sedett, de hitt a keresztény vallás számos 
állitásában is. 

Érthetetlen ember volt, akinek voltak 
mindenről furcsa nézetei, amelyeket hangoz 
tatott és sikra is szállott értüűk - a kávé- 
házi márványasztalnál. 

Inger Szoliman például nem szerette 
hallani, hogy az angolok segitségével igyek- 
szik a zsidóság felépiteni Palesztinát. Azért 
nem bizok a zsidók országépitésében, — 
mondotta - mert az angolok sunyik és alat 
tomosak és kijátsszák majd a zsidókat. Bi- 
zonyos, hogy Inger Szolimannak volt oka 
arra, hogy gyülölje az angolokat. hiszen ne- 
ki is sok bajt okoztak, mert ha az angolok 
nem huzzák keresztül számitását. akkor ta- 
lán most, mint egyik abesszin törzsnek a fe- 
je harcot hirdetne az olaszok ellen – vagy 
már régen halott lett volna, nem birta volna 
ki az intrikákat, vagy a furcsa gyilkos kli- 
mát. Inger Szoiman haragudott a cionisták- 
ra és csak abban bizott, hogy a zsidóknak 

Helyszüke miat hatalmas 
szövetraktárunkat 

árusit uk. 

Olcsó szövet eladás ! 
áremelkedés dacára régi olcsó áron 

DEUTSCH Posztóáruház 
Oradea, Sr. Avram lancu 4. 

mi volt az oka annak a nevetésnek, mely 
tegnap este elfogott?" 

És felelt a Bál-Sém: „Jó, tudjátok hát 
1 meg, honnan szállt hozzám az öröm. Legye- 
tek készek arra, hogy velem jöjjetek és ak- 

Megparancsolta szolgájának, hogy a lo- 
vait fogja be, mert szokása volt, hogy a 
szombat kimenetele után mindig elhagyta 
a várost egy időre ésg kikocsizott a szabad- 

ba. Tanitványaival együtt a hintóba szál 

rendesen, néhány óra mulva az otthonukba, 
hanem egész éjszaka hallgatva utaztak a 
sötétségben. Reggel egy helyiséghez értel 
és a Bál-Sém az előljáró háza előtt meg- 
állitotta a fogatot. Csakhamar az egész zsi- 
dóság között elteriedt jövetelének hire, s 
valamennyien eljöttek és körülvették a há- 
zat, hogy megtiszteljék. Ő azonban senkire 
sem vetett ügyet, hanem meghagyta az 

előljároónak, hogy Sabbatait. a könyvkötőt 
hivassa elébe. Az kelletlenül felelt: „Meste- 
rem, mit akarsz te éppen ettől az ember- 
től, aki oly csekély és tekintélynélküli tagja 
a mi községünknek? Mindnyájan tudjuk, 
hogy kecsületes zsidó, de sohasem hallot- 
tam, hogy akár a legcsekélyebb tudása miatt 
dicsérték volna. Mit érsz hát vele?" „Mégis 
— felelt a Mester – akarom, hogy hi- 
vasd el." Érte küldtek tehát, ő pedig egy 
szerény, ősz öreg ember, eljött. Mikor a 
Bál-Sém meglátta, igy szólt: „A feleségeó 
is jöjjen el" — és csakhamar az is ott ter- 
mett. 

„Nos — parancsolt rá ekkor a Mester 
— beszéld el, mit müveltetek ti az utolsó 
péntek estén, De mondd el a tiszta igazsá- 

got, ne szégyenkezz és ne titkolj semmit 
előttünk." 

A könyvkötő pedig igy felelt: 
„Uram, semmit sem fogok elhallgatni 

előtted és ha vétkeztem, készen vagyok, 
hogy vgy vegyem kezeidből büntetésemet, 
mirtha az magától Istentől jönne. 

Tud meg hát: egész életemen át nap- 
ról napra munkámból éltem én. Volt idő, 
mikor áldás kisérte kezem müvét és módons- 
ban álott, hogy egy kis vagyont tegyek 
félre ragamnak. Kezdettől fogva az volt a 
szokásunk, hogy a hét ötödik napján délben 
elment a feleségem, hogy nagy gonddal be- 
vásárolja azokat a dolgokat, amelyek szük- 
ségesek a szombat ünnepléséhez: amennyi 
liszt, hus, hal és gyertya csak kellett. *s 
ha pénteken a tizedik óra eltelt, abbahagy- 
tam a munkámat és templomba mentem, 
hogy ott maradjak, amig befejezték az est. 
imát. Fiatal korom óta mindig igy tettem. 

De most, amikor már öregedni kezdek, 
megfordult a szerencsém kereke, ami az 

enyém volt, elfolyt a kezeim közül es erőm 
nagyon is csekély ahhoz, hogy munkámat 

gyümoölcsöztessem. Keserü gondok közt töl- 

töm az életemet és gyakran nincs módom- 

ban, hogy a szombat minden szükségletét 

beszerezzem csütörtökön, amint az valaha 

jobb időkben szokása volt a házunknak. 
Egyetlen vigaszom az, hogy bár mi is ér- 

jen, egyről nem leszek kénytelen lemonda- 
ni: hogy a szombat előtti nap tizedik óráiá- 
ban a templomba menjek. 

Halljad hát, Mesterem, mi történt leg- 
utóbb. Eljött a legutóbbi szombatot megelő- 

ző nap tizedik órája és egy fillérem sere 

volt a kezemben, amivel be lehetett voln: 
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stt van misslója a népek között. Különben ba- 
rátait zsidók közül választotta meg és min- 
denkor azokkal szerette kicserélmi gondola- 
tait. 

A falasákrói is beszélt egyszer. 

Megkérdeztük tőle annak idején még, 
hogy a négus miért nevezi magát Juda orosz 
dánjának? Inger Szoliman emir határozottan 
áMitotta, hogy az abesszmek között élő fa- 
lasák nem származnak a zsidóktól. Előadott 
valami zavaros történehlmi hátteret, amely- 
ten Allah prófétájának szerepéről beszélt és 
mint állította, ott a szomáli földön és a ha- 
talmas hegyek országában nem beszélnek 
sokat a zsidókról és ha a jelenlegi négust 
öt éves korában az ölében is tartotta, azt 
állitotta. hogy a Juda oroszlánja elnevezés 
nem jelenti azt, mintha tényleg a zsidók le- 
származottja lett volna a falasák népe, a je- 
lenlegi abesszinek. Inger Szoliman részlete- 
sen keirta, hogy valóban zsidós kinézésüek 
az abesszinek és disznóhust nem esznek (a 
mohamedánok sem) viszont a keresztények 
is sok olyan szokást tartanak, amelyek csak 
m zsidó és mohamedán vallásban léteznek. 
Furcsa keverék vallást tartanak a bennszü- 
töttek – mondotta Inger Szoliman — és ta- 
dán ezért is volt olyan zavaros a vallásról 
alkotott feliogása a volt alkirálynak. 

Inger Szoliman mint vallásalapitó. 
A régi törzsiőnök és afrikai harcos év- 

tizedekig ült egymagában a campenii volt 
Egrófi kastélyban és a magányban — ez a 
legérdekesebb — legtöbbet a vallások foglal 
koztatták fantáziáját. Egyidőben bejárt Ora- 
deára és folyton csak a vallásokról beszélt 
és amint mondotta neki is megjelent egy szel 
lem a Nagy Kőnél és kinyilatkoztatást tett. 
És természetesen a dus fantázláju embernek 
lurcsa elgondolásai voltak. 

Viszont Sába királynőről beszélt.. 

Inger Szolimán órákig tudott beszélni 
szokról a legendákról, amelyek a mégus 
öseiről szólnak. Tudvalevőleg az abesszin 
királyi ház a zsidáktól származtatja magát. 
Álltólag Salamon királynak és Sába király- 
nőnek szerelmébel származó gyermek került 
zsidó harcosok élén Abessziniába és ott 
zóta is uralkod 

szerezni a szombat szükségleteit és az én 
szegény feleségemnek nem volt egy csopnyi 
lisztje sem már a ládafiában. De mert még 
soha életemben nem szorultam még imás 
emberre, ezt a napot iparkodtam átelmi ala- 
mizsna nélkül, anélkül, hogy koldutva len 
jek át idegen küszöböt. És szivemben eltö- 
kéltem, hogy jobb bőjtölni szombat napjan, 
mint halandó ember alamizsnájára szo ulmi 
De féltem, hogy a feleségemnek nagyon el- 
szorul majd a szive, ha szombaton 
szál gyertyát sem lát majd az aszcaicn 
égni és hogy majd talán szombati kalácsot 
vagy egy kevés halat fogad el, ha szom- 
szédnője jószivüen felkinálja. Ezért besze.- 
tem vele és kértem őt, hogy igérje meg, 
hogy senkitől sem fogad el segitséget, még 
ha valaki kényszeritené is rá; mert ertsd 
meg jól, Mesterem, azok a zsidók, akik kö 
zötc élünk, jólelküek és nehezen tuddaák 
nézni. hogy asztalunk szombat napján üre- 
sen álljon. A feleségem megigérte. Mielőtt a 
templomba mentem, igy szóltam hozzá: 
„Ma sokáig maradok el és imával fogom 
az időt tölteni, mig besötétedik. Mert ha a 
többivel jönnék haza a templomból és ől- 
nem látnak a házamban világosságot, az 
ekát kérdeznék tőlem és én nem tudnám 
mit feleljek. Ha pedig hazajövök, szeretett 
feleségem, alázattal fogjuk fogadni, amit 
az ég ránk kimért." Ezt mondtam az én 
öreg feleségemnek vigasztalásul. 

Ő tehát otthon maradt, kisöpörte és 
kitisztogatta a háznak minden zugát és 
szögletét s mivel a tüzhely hideg volt és 
nem volt étel, amit elkésziteni kellett vol- 
na, sok ideje maáradt, melyet nem tudott 
máskép eltölteni, mint hogy kinyitott egy 
régi szekrényt és kivette a fiatal korunk- 

ak a legrégibb önálló ki- 

rályság felett, Inger an ismerte a fa- 
lasákai és járt falvaikban, elmondotta szoká- 
salkat és Hitüket, amelyek szintén valami 
keresztény-zsidó-mohamedán vallás keveré- 
ke egy kis pogánysággal köritve. Ilyen fur- 
csa nép között élt hosszu évekig Inger Szoli 
mán, ezek választották alkirálynak, itt har- 
colt és élt és innen menekült el, vissza Euró 
pába, hogy itt Bihorban élje le élete hátra- 
levő évtizedeit. 

uger Szolimán halála. 
Néhány hénappal halála előtt még járt- 

kelt a városban. Robusztus alakja feltünt 
még az uccákon, hatalmas sárga bagaria 
csizmájában, furcsa kalapjában és exotikus 
öltözeteiben, megszokott figurája volt a vá- 
rosnak, Hirtelen összeroppant az erős fizi- 
kum. És annyi kaland, élmény és átélés 
furcsa hordozója Inger Szoliman ibn Abdul- 
lah, somali alkirály, akit gunyképpen Singer 
Salamonnak is hivtak, néhány nap előtt meg 
halt. Csendben alig néhány ember részvéte- 
le mellett hantolták el és vele kevesebb lett 
egy érdekes emberrel, aki most akart kimen 
ni ujból, hogy részt vegyen a megujuló har- 
cokban, amelyek az abesszin határon fellán- 
golnak majd, amelyet Mussolini fog kezdeni 
jól felszerelt csapatai élén, amelv egy uj vi- 
lágégés kezdeti akkordja lesz. Inger Szoli- 
mán már nem kerülhet a harcok tüzébe. 
most már a csendes temetőben áhnodik za- 
jos életének álmai felett.. L. 2 
NKMZTK KmEEE 

— Viériolis merényletet követett el fe- 
lesége ellen, mert nem akarta követni Pa- 
lesztinába. Varsóból jelentik: Egy fiatal nős 
zsidó férfi certifikátot kapott és minden re- 
ménye meg volt arra, hogy Palesztinábs 
való jutásával sikerülni fog ott elhelyezked- 
ni. Felesége azonban nem akarta követn és 
amikor férje kényszeriteni akarta, hogy 
vele menjen, az asszony hazament szüleinez. 
Az elkeseredett férj, aki nagyon szerette 
feleségét, megleste az uccán és vitriolis me- 
rényletet követett el ellene. 

azt alksszt , völet ksos 

Egy kitünő állapotbuln levő, szépen irott 
Tóra jutányos áron eladó Cim a kiadóban. 

ból maradt fakó ruhákat, hogy azokat 
megkefélje és aztán tisztán tegye vissza. 
És ekkor a sok régi és viseltes holmi között 
egy ruhaujjat talált, melyet egyszer evek- 
kel ezelőtt elvesztettünk és azóta nem tu- 
dunk megtalálni Ezen a ruhadarabon pedig 
volt egynéhány gomb, virágformára ala- 
kitva, arany- ezüstdrótból, amint az ember 
ilyen kedves cifraságot régi lim-lomon ta- 
lálni szokott. Ezeket a feleségem sietve 
levágta és elvitte az aranymüveshez, ez pe- 
dig annyi pénzt adott érte, hogy be tudta 
szerezni a szombatra szükséges ételeket, 
meg két jó nagy gyertyát és ami még kel- 
lett... : 

...Éx egste, mikor már mindenki régen 
hazament. lassan mentem a kis utcákon 
hazafelé és már messziről láttam, hogy ott- 
hon világosság ég és a gyertyák fénye ün- 
nepélyesen és mégis meghitten ragyogott 
felém. De nem tudtam a dolgot elképzeln? 
és azt hittem: az én öreg hitvesem az asz- 
szonyok módja szerint cselekedett, nem 
tudott ellenállni annak, hogy valamit el ne 
fogadjon idegenektől. Beléptem, az asz' 
talt teritve találtam, már reá volt készitve 
a szombati kalács és a halak és találtam 
bort is, mire áldást mondjak. De elfojtot- 
tam haragomat, mert nem akartam a szom- 
batot megrontani. Uralkodtam tehát maga- 
mon, elmondtam az áldást és ettem a hal- 
ból. Csak azután szóltam a feleségemhez, 
de szelid szavakkal, mert megszántam az ó 
szegény, aggódó lelkét: „Kitünt tehát, hogy 
a szived nem elég edzett és erős ahhoz, 
hogy a kemény sorsod elviseld." De ő nen. 
engedte, hogy befejezzem a szavamat, ha- 
nem élénken szól: „Emlékszel-a még, fér- 
iem a régi ezüstzombos ruhadarabra, mely 

apas szemtemher 6 

A saar-vidéki 
zsidók belyzefe 

A „Pariser Tageblatt" külön tudósitója be- 
utazta a Saar-vidéket és beszámolt az ottani 
lakocság hangulatáról, hat hónappal a nép- 
szavazás után. A zsidó lakosság helyzetéről 
a következőket iria: A zsidó lakosság fél a 
jövő év február 29-től, amikor lejár a tü- 
relmi idő. Számos jel arra mutat, hogy a 
zsidóellenes üldözések itt is teljes erővel 
dulni fognak. Streicher lapjának nhirdetéseit 
fehérruhás lányok viszik széjjel az uccakon 
és a holyiségek legfeltünőbb helyén kiakasz 
ják őket Ezután már bekövetkezhet az, 
hogy szegény ördögöket, ,fajgyalázás ci 
men elfognak és a rohamlegények halaira 
kinoznak. A legutóbbi pénteken Saarlouis. 
ban a zsidó kereskedőket elkergették a va- 
sárról és a rohamosztagos zenekar kisért 
ki őket a városon kivülre. A saarbrücsen 
Banhorstrasse-en a népszövetségi időkben 28 
zsidó kereskedőnek volt üzlete, ma már 
négy van meg. Ezek közül három eladó. A 
zsidók alig mernek mutatkozni a nyilvános- 
ság előtt. 
mrnykatvorkckoroomg EE. 

Nemzetközi orientalista kongresszus 
lesz Rómában. A jeruzsálemi egyetem né- 
hány profeszorát meghivták, hogy vegyenek 
részt a szeptember 23-án Rómába kezdődő 

orientálista kongresszuson. Azonkivül fel- 
kérték Eliahua Epsteint, a Jewish Agency 
Dolitikai osztályának egyik vezetőjét hogy 

tartson előadást a kongresszuson Epstoein 
Vvállalta a megbizást és a témája lesz: „A 
beduinok, a közelkelet megváltozott szoci- 
ális és gazdasági helyzetének tükrében." 

Rak"árumikom evő 

siremmlékelk 
minden etogadható áron eladók 

VEISZLOVITS I. 
ORADc , Bulv. Kegele erdinand 13. az udvarban 

évek óta hiányzott? Mikor ma a nagy szek- 
rényt tisztogattam, megtaláltam. A gombo- 
kat az aranymüvesnek adtam és a pénzen 
elláttam a szombatot." 

Mikor ezt hallottam, Mesterem, elön- 
tötték a szememet a könnyek, oly nagy 
volt az öröm, mely szivemből fakadt. És 
leborultam az Ur előtt és hálát adtam ne- 
ki, hogy megemlékezett az én szombatom- 
ról. És láttam, hogy a feleségem, hogy az 
ő jóságos arca is felragyog az én boldogsá- 
gomtól. Valódi láz fogott el, elfelejtettem 
a sok gonddal teli napot, átöleltem a felesé- 
gemet s körültáncoltam a szobát. Azután 
elköltöttem a szombati levest s mindig köny 
nyebb és háládatosabb lett a lelkem; és má- 
sodszor is táncra kerekedtem ujjongva és 
kacagva és mikor elfogyasztottam a vacso- 
rát, harmadszor is. Lásd,Mesterem, ilyen 
nagy volt a boldogságom, hogy ez az áldott 
szombati ajándék egyedül Istentől és nem 
az emberektől eredt. Es ebben a nagy öröm 
ben nem tudtam a szivemet fékezni. Uram, 
de ha nem méltó és esztelen cselekedet 
volt a Legfenségesebb előtt, hogy tán 
coltam a feleségemmel, akármennyire is az 
volt a szándékom, hogy ezáltal Istennek 
hódoljak, ugy rójj rám kegyelmesen bünte- 
tést és nem fogom elmulasztani, hogy tel- 
jesitsem, amit határozol" 

És Sabbatai, a könyvkötő, elhallgatott. 
A Bál-Sém pedig igy szólt a tanitványaihoz! 
„Tudjátok hát meg: nemcsak ő táncolt. Az 
égnek összes seregei vele ujjongtak és vele 
táncoltak és sugárzó öröm ragyogott a 
paradicsomban e két öreg sziv öröme mi- 
att.. Én pedig, aki mindezt láttam, nárom- 
szor nevettem, velük együtt!" 
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Schacht szavai 
és az igazság 

Schacht Németország gazdasági diktá- 
tora. Kétségkivül tehetséges ember, aki ne- 
héz viszonyok között vezeti egy hatalmas 
ország gazdasági ügyeit. Schacht beszédet 
tartott Königsbergben. Azt mondotta, hogy 
mindenkit felelősségre fog vonni, aki meg- 
sérti a fegyelmet, ami érthetőbben azt jelen- 
ti, hogy nem türi a gazdasági életnek exces- 
susokkal való megzavarását. Ezt mondja 
Schacht. És dacára annak, hogy ,„diktátor" 
mégsem az történik, amit ő akar. hanem az, 
amit a rohamosztagos legények, akik sza- 
dista kéjjel üldözik, ölik és kinozzák halálra 
a zsidókat. Schacht beszél és a rohamosz- 
tag cselekszik. Mióta elmondotta königsber- 
gi beszédét, azóta ujból elkergettek számos 
zsidót lakhelyükről, nem engedik őket dol- 
gozni a vásárokon, egy zsidó árvaházat ki- 
üritettek a hatóság közbenjöttével. A berlini 
strandokról elkergetik a zsidókat és sgok- 
száz helységben irták ki azóta, hogy a zsidó 
nem kivánatos elem és kerülje a helyet. Da- 
chaunban megöltek tiz internáltat, Kailsers- 
lautenben a rendőrségi épület második eme- 
letéről dobtak ki egy zsidót. Sokszáz em- 
bert fajgyalázás cimen internáltak, másokat 
pedig nagy szégyentáblákkal vezetnek ke- 
resztül a városok uccáin. Ami pedig még 
ezek mögött van, az a lelki kinzás, tortura, 
megszégyenités, azt nem birja el a nyomda- 
festék. Csak az angol lapok tudósitói tesz- 
nek célzást hiradásaikban arra a végső tra- 
gédiára, amely ezek után elkövetkezhet A 
hitleri elvek kizárólag a zsidó kérdésben 
kérlelhetetlenek és ebben egyetértenek vala- 
mennyien. Az, hogy minden másodnap Göb- 
bels engedélyével a külföldi sajtó, Schacht 
szájába adott elitélő nyilatkozatokat tesz, az 
csak halk epizód az óriási drámában. De az 
is „detail', amit a jogászok kongresszusán 
mondott az igazságügyminiszter. Azt álll- 
totta, hogy a fajsértés büntetendő cselek- 
mény Németországban. Mi ez a fajsértés, ha 
közelebbről nézzük? Ha egy zsidó a vasut- 
hoz menet megkérdez egy árja nőt, hogy 
merre kell menjen, vagy ha egy zsidó keres- 
kedő üzleti érdekből valamivel kedvesebben 
beszél egy vevőjével. 

Frank igazságügyminiszter mást is mon 
dott ebben a beszédben. Ui állam-elveket 
vallott, amelyet, ha volna még igazságérzet 
a világon, akkor legelőször magára Németor 
szágra kellene alkalmazni. Azt mondotta: 
Az az elv, hogy más államok belügyeibe 
semmilyen körülmények között ne avatkoz- 
zon bele egyik állam sem, arra kötelezi az 
államok vezetőit, hogy elkerüljék mindazo- 
kat a lehetőségeket, amelyek okot szolgáltat 
nának arra, hogy más állam megsérthetné a bele nem avatkozás" elvét. Ezzel ő Szov- 
letoroszországra gondolt. De egyetlen em- 
bernek sem juthat más az eszébe, minthogy Frank miniszter szavalt saját országára ért- 
se mindenekelőtt. Sajnos, a nemzetközi köz- 
vélemény mnem lát egvebet a zsidó-ellenes 
harcokban, minthogy ez egy irtóháboru a 
2sidók ellen. És nem gondolnak arra, hogy 
a zsidók után jönnek a franclák, lengyelek. 
csehek, akiket a német szoldateszka ki akar 
irtani, meg akar szégyeniteni. Szomoru, 
hogy nem akad egyetlen nemzetközi fórum 
sem, amely kapható volna arra, hogy Frank 
teóriáit legelőször saját országára követelje 
applikálni. Nem akad egy fórum sem, amely 
kimondaná, hogy a nemzeti 
szégyen az egész emberiségre és milliók vé- 
Te és könnye fogja megsinyleni és megsirat- 

a németségnek ezt a szerencsétlen teóri- 

szocializmus 

eLOSszÁk 

: 

Alexe pap üzleret 
myirol Samrmi Kislerrel 
Valahol messzi, egy ókirályságbeli kis 

városkában Alexe pap „Ogorul" néven szél- 
sőséges aniszemita agitációt kifejtő lapocs- 
kát szerkeszt. Alexe pap állandóan a legszél 
sőségesebb hangon uszit a zsidók ellen. Egy 
szép napon ugy gondolta, hogy mégsem egé 
szen „rentabilis" ez a nagy zsidógyülölet és 
merészen nekivágott a „gseft" széles ország 
utjiának, hogy ott próbáljon célhoz érni. 
mert ilyen országuton egy ilyen nagy anti- 
szemita egyedül bizonytalanul jár, azért ke- 
resett magának egy wegvweisert.. és ez ki 
lehet más, mint egy Sami Kisler nevü zsidó? 

Összeálltak tehát ketten. Az antiszemita 
ujság pap-szerkesztője és a zsidó kereskedő. 
Össszeálltak a szent „üzlet" nevében és most 
vigan dolgoznak együtt. Csak arra vagyunk 
kiváncsiak, hogy közben a pópa továbbra is 
szidja a zsidók üzleti szellemét, vagy pedig 
mérsékli hangját és boldogan veszi tudomá- 
sul, hogy mégis csak nagyon jó, hogy ezek 
a kislerek tudnak üzleteket kötni, amin pénzt 
is lehet keresni. 

Végeredményben nem is volna rossz, 
ha minden egyes antiszemita társulna egy 
zsidóval, aki neki szépen pénzt keresne. Ez 

a kis pénzmag mindenkit megenyhit egy ki- 
csit. Jobbindulatu lesz, ha látja. hogy a zsi- 
dó pénzt keres nemcsak magának, hanem ne- 
ki is. Jelen esetben Alexe nevü papnak, de 
jól jönne ez Gogának is. Meg a többinek. 
Mert végeredményben a legtöbb zsidóellenes 
megnyilvánulásnak az ugynevezett kenyér- 
irigység az apja. Ha ezt lehetne lyen társu- 
lással „enyhiteni" és ha ezek az üzletek min 
denkor csak haszonnal járnának és az illető 
zsidóellenes urnak munkanélküli jövedelmet 
biztositanának, akkor az „Ogorul" sem je- 
lenne meg. De nemcsak ez a kis ismeretlen 
Ogorul, hanem a többiek sem nagyon. 

Fontos a cégtábla: Alexe si Krisler in- 
treprinderile... 

Dr. Désy Géza örökre 
levitézlel Eudapmesem 

Megirtuk lapunk legutóbbi számaban, 
hogy Medvigy Gábor volt biharmegyei te- 
kintélyes keresztény ügyvéd, milyen bátran, 
szépen sikraszállott a budapesti ügyvédi ka- 
marában a numerus clausust követelő tör- 
vényjavaslattal szemben. S amilyen öröm- 
mel regisztráltuk azt, olyan szomorusággal 
kell irjunk egy szintén Oradeáról elszárma- 
zott pesti ügyvédről, akit Deutschnak hivtak 
és évtizedek óta dr. Dési Géza néven „vezé- 
re" a magyarországi zsidóságnak. Dési volt 
képviselő ur, akinek „aranyszavát" minden 
pesti hiszterika annyira szerette. s akinek 
szélmalom egyéniségét már többször aposzt- 
rofáltuk, ezuttal végleg és örökre levizsgá- 
zott. 

Mit tett ezuttal Dési ügyvéd ur? Dr. 
Dési volt képviselő ur nagy feltünést keltő 
nyilatkozatot adott, 
ügyvédi javaslat zsidóellenes intencióit. Már 
elárulta többizben a zsidóságot, már egyszer 
megszökött a numerus clausus parlamenti 
tárgyalásánál. Most nem szökött - most 
áruló volt. Erre aztán 600 magyarországi 
ügyvéd beadványt juttatott el a pesti hitköz- 
séghez, amelyben azt kérik, hogy zárják ki 
dr. Dési Gézát a hitközségből. Imponáló en- 
nek a Dési ügyvéd urnak a merészsége. 
Szembe mer szállani az egész magyar ügy- 
védi karral, az egész magyar közvélernény- 
nyel. : 

És miért? Csak azért mert a Gömbőös- 
kormány előtt posszibilis akar lenni. A leg- 
utóbbi parlamenti választásokná! elvették a 
mandátumát. Kirugták – magyarán mond- 
va, mert unták a sok ürességet, amely belő- 
le kiáramlott. De dr. Dési Gáza még mindig 
nem veszi észre, hogy ő már nem kell sem 
a magyar kormánynak, sem a pesti zsidók- 
nak, sőt – mert öreg is még a pesti szép 

De 

amelyben helyesli az 

A MolnárésMoser 
kölniviz 

Legtartósabb illat! Uditő hatás ! 

asszonyoknak sem. A kutyának sem kell. De 
azért még hizeleg. Még azért elárulta faját, 
mert mit lehet tudni, talán ezért még kaphat 
egy mandátumot. Dési el van a javaslattól ra 
gadtatva. Ez jellemzi Dési ügyvéd urat. A 
szivdöglesztő szép Deutsch fiu: Oradeáról. 
Aki a maga szegényes kis pecsenyéjéért haj- 
landó elárulni az egész zsidóságot is. Sze- 
gény Dési Géza dr. nagyon le lehet már 
égve, ha mint áruló akar érvényesülni és 
szakmáját és az ügyvéd kollegákat is ott- 
hagyja egy kis reménybeli Judás-bérért. 

Szégyeljük Dési Gézát, a magyarorszá 
gi 600 ügyvéddel együtt. És csak tapsol- 
nánk, ha ki is zárnák a hitközségből... meg-) 
érdemelné.... 

A zsidórmmenfies 
Cordova 

Spanyolország kibékült a zsidókkal. 
Kibékült ugy, hogy az 1492 óta megjelent 
zsidóellenes rendelkezéseket felfüggesztette. 
De azért nem fogadja tárt karokkal a zsidó-. 
kat és a zsidók nem is tolonganak nagyon. 
A hivatalos helyek mézes szavakat csöpög- 
tetnek. Mert a déli temperamentum szereti a 
szépen csengő szavakat. Már a Maimonides 
ünnepségek alatt lehetett érezni, hogy több 
a szó, mint a tett. Kezdetben ugy volt, hogy, 
a cordovai ünnepségre maga Zamorra elnök 
személyesen megy el. Zamorra elmök maga, 
akiről azt mondják, hogy marannus ivadék. 
Nem ment Cordovába. Azt mondták. hogy- 
bélyegsorozatot adnak ki a Maimonides-em- 
lékünnepélyre. Nem adtak ki. 
És Cordova még most is teljesen zsidó- 

mentes. Egyetlen zsidó sem költözött ebbe a 
romantikusan szép városba, amelynek egyik 
régi zsidó templomát. amelybe 450 év óta 
zsidó nem tette be a lábát, visszaadták Mail- 
monides emlékének. Egy táblát is helyeztek! 
a templom falába és mert zsidó nem lákik 
Cordovában muzeummá alakitották át. Igy 
lett a régi templom mementó a multra és 
igéret a jövőre. Érdekes, hogy sok spanyol 
városba mentek, kis számban bár. zsidók.1 
De Cordovába egyetlen egy sem ment. Pe- 
dig micsoda ragyogó centtum volt ez egy- 
kor. Mi volt Cordova, amikor R. Chaszdai 
ben Izsak ibn Saprut, a nászi kulturcentruma 
virágzott. Itt éltek és müködtek: R. Samuel 
ibn Nagdila, a diplomata, R. Mose ben Cha- 
noch és R. Joset ibn Abithor a hires talmud 
tudósok, R. Joset ibn Zaddik, a (filozófus. 
Menachem ibn Saruk, a nyelvtudós. meg 
Juda ben David ibn Chajug és Jonah ibn Ge 
nach. Nincs semmi relikvia róluk. Csak azt 
az uccát amelyben Maimonides lakott ne- 
vezték el Calle Maimonidesnek. 

A cordovai egyetemen tanszéke van a 
héber irodalomnak. A müvészeti akadémián 
Maimonides neve szerepel a íreskókon a 
többi nagyság között. De azért Cordova még 



1. 

é zsidómentes. Micsoda önérzet is van ben- 
nünk. Ahol annyit bántottak bennünket és 
amelyhez annyi könny és vérünk tapad oda 
nem szivesen megyünk, még egy tél évezred 
távlatában sem. Cordova, a gyönyörü spa- 
nyol város, a Maimonides jubilenm dacára 
"még ma is zsidórnentes. Cordovában mem la- 
kik zsidó... 

Alesszímnia bernszü ön 
zsidói jelemnmlős szere- 
pel ölremek be a mé- 

gus udvarálkam 

A napokban Pöstyénbe Mr. érkezett 
Windson keletatrikai exportőr, akinek hatal- 
mas exportvállalata van Abessziniában. Mr. 
Windson a Thermia Palace egyik lakosztá- 
Nát foglaltatta le magának. Kiséretében van 
titkára: Salomo Abdih, aáki a falaschák tör- 
zséből származik és akik a hires császárvá- 
ros, Gondar mellett laknak. A falaschákat 
dr. Feitlovits tanár fedezte fel és a falaschák 
közül többek között Salomo Abdiht Euró- 
pába hozta, hogy német iskalaban folvtassa 
tanumányait. A falaschák csak a bibliát is- 
merik, amely geez nyelven van irva, de olke- 
tatóik, akik Európába illetve Németországba 
töttek, már megismerkedtek az összes zsidó 
titusokkal s azokat elsajátitva visszamentek 
Abessziniába, ahol testvéreiket beavatták az 
eddig ismeretlen ritusokba. Salomo Atdih 
nem egyedül jött Európába, dr. Feitlovitss 
annak idején még nyolc falaschát hozott ma- 
gával, akik közül kettő a dr. Braáuer-féle 
kibbtézáriár rban helyezkedett el, a töb- 
biek a dr. Norbert-féle majnairankfurti rab- 
biképzőben végezték 
kel jött Salomo Abdih annak idején Európá- 
ba, itt elsajátitotta az európai nyelveket és 
később tolmácsi teendőket végzett a négus 
udvarában. Jelenleg Mr. Windson exportvál- 
lalatának külkereskedelmét intézi, prémeket 
exportál és jelenleg az európai divat-kreá- 
ciókba akarnak belehozni abesszin motivu- 
mokat. Csodaszép ékszermodelleket. szan- 
dál és szalmakalap modelleket hoztak ma- 
gukkal és pöstyéni tartózkodásuk után Pá- 
risba utaznak, ahol a hires páris divatszaló- 
nokkal akariák megbeszélni az uj női divat 
aktuális vonatkozásait. Az érdekes vendégek 
nagy feltünést keltettek Pöstyén türdőn. Ugy 
látszik Abesszinia kereskedői sietnek kiak 
názni az abesszin háboru aktualitását. 

Woelber ur kiufasilása 
Az egész világ közvéleményét foglalkoz 

tatta a napokban Frederic Weber állitólagos 
ujságiró esete, akit a román kormány „rö- 

vid uton" kiutasitott az országból. Weber ur 
a Völkischer Beobachter ujságiró igazolvá- 
nyával járt-kelt az országban és amint a je- 

lentések mondják nyiltan üzte a hitlerista 
propagandát. Mi nem adhatunk tanácsot a 
kormányunknak, de nincs is szüksége rá. 
Jől tudja a mai kormány — s van elég ener- 
giája is ahhoz, hogy akaratának érvényt 
szerezzen – hogy az ország nyugalma szem 
pontjából nem lehet közömbös, hogy 3800 
német kisebbségi lakost ne izgassanak ál- 
landóan a náci mákonnyal. És jól látja azt 
a kormány, hogy nem mindegy az sem, 
hogy a szélsőjobboldali antiszemita és dik- 
taturát emlegető politikai irakciók bankett- 
jelt Chisinauban ki fizeti ki és miért menetel 
egy német birodalmi alattvaló a cuzista fel- 
vonulásnál, a besszarábiai németek élén, 
Nem mindegy, hogy hogyan és hogy miért? 
Frederic Weber ur ártatlan „tudósitó" mez- 
be öltözködve irányitotta a berlini guruló 
márkákat. hogy itt befolyásolja a közvéle- 
ményt. Ami nem lehet közömbös – a né- 
met kormánynak sem, mert micsoda pers- 
pektiva nyilna előtte, ha Románia franciaba- 
rát beállitottságát meg tudná változtatni. Hi- 
szen akkor elhidegülne a cseh-román vi- 
szony is, ami azt jelenthetné, hogy az a ki- 
Iméletlen oneráció, amelyet a cseh integi- 

tanuknányalkat. Ezek- 

ebelnutal, feg. és antöruözni csak dgy teket kh 
előbb alaposan bekente magát Nivea crémmel vagy 
olalal A Nives lecsőkkent a feégés veszélyét és 

csodás bronzszinő esz főle bőre. 
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tás ellen tervez a berlini nagynémet őrület, 
könnyebben lenne megvalósítható. Ezernyi 
szempont és sok-sok meggondolás inditotta 
arra kormányunkat, hogy energikusan véget 
vessen ennek a bhitlerista kutmérgezésnek. 
Mi csak örvendhetünk annak, ha igy alakult 
a helyzet, mert ha nem is a zsidók érdeké- 
ben történt a ikitastás és ha nem 1is miér- 

Róma. Az olasz zsidóságot az abesszn- 
olasz konfliktuson kivül izgalomban artja 
az az affér, amely nemrégiben történt Tri. 

poliszban, s amelybe az olasz gyarmat gia v 
rabbijo, dr Castelbolognese is belekeve. 2. 
dett. A tripoliszi Sul el Judios-ban szeretni 
regény folyt le a nyáron. Egy ottani zsidó 
kereskedő, ki nemreg lett özvegy szerelem- 
regyü adt egy hozzá nasonló koru őzvelg 
asszony iránt, aki egy nagy hajózási vátla- 
lat igazgatójának a eánya. A nő sztle: 
tudni sem akartak a házasságról, mire a 
szerelmes pár titokban megesküdött két zsi- 
dó tanu ijelenlétében és a házasságot a rak- 
Bihivatal is megáldotta Amikor a házassá 
ról a nő apja értesült, felkeresete Balb 
Tripolisz kormányzóját és arra kért., hog 
senmisittesse meg a csak egyházilag kött 
házasságot. Balbo magához hivatta dr Cas 
jeibolozness kripoliszi főrabbit és 

A luzerni kongresszuson Miss Henriet- 
ta Szold igen érdekes referátumot adott le a 
németországi gyermekek kitelepítéséről. Itt 
emlitjük meg hogy a 75 esztendős Henriet- 
ta Szold-ot a cionista világkongresszuson 
meleg ünneplésben részesítették 75 születés- 
napja alkalmából. Az előadó emelvényt vi- 
rágokkal diszitették és rendkivüt meleg és 
zajos óvációkban részesítették, a cionista 
munkának fáradhatatlan szószólóját és har- 
cosát, aki ebben a korban is munkaereje tel- 
jében van és páratlan agilitással folytat ki- 
tünő szervező munkát. 

Az előadó több mint egy órán át tartot- 
ta meg referátumát, amelyből igen érdekes 
adatokat közölt a zsidó ifjuság szervezett 
kitelepítéséről. Beszámolója szerint Berlin- 
ben müködik egy Ahava szervezet, amelyet 
három szervezet tart fenn. A Palesztinahiva- 
tal. a zsidó ifiuság önsegélyző egysülete, a- 

ti. 10.000 zsidó ifjut könnyen ki lehet vinni 
Palesztinába, kiknek születési országukban el 
hHelyezkedés szempontjából reménytelen a 
helyzetük. Mostanig 53.000 fontot gyüjtöttek 

tek ki az országba, azokkal az ifjusági cer- 
tifikátokkal, melyeket a kormány e célból ren 
delkezésre bocsájtott, részben pedig szülők- 
kel jöttek be. 1935 év végéig további 450 ifju 
kerül igy ki Palesztinába. Az iljak általában 
15-17 életév között vannak és nagyrészük a 
Ben-Shemenben van elhelyezve, azonkivül a 
Mizrachi háztartási iskolájában Jeruzsálem- 

Dben és 15 kvucában. Az előadónő kiemelte 
beszámolójában, hogy a kvucák, milyen rend 
kg szeretetkel oradják ezeket a fiatalo- 

melyet maga az ifjuság lát el s önmaga veze 

erre a célra. Ezzel a pénzzel 713 fiatalt vit- 

tünk törik le kiméletlenül a hitlerista agitá 
ciót, azért abból akarva-nemakarva mi is 
profitálunk. Mi romániai zsidók csak hálá- 
sak lehetünk azért, hogy ilyen kurtán-furcsán 
elbánnak itt a Völkischer „tudósitójával", 
Weber ur elmemnt. El is mehet. Menjen Isten 
hirével. Akkor jöjjön vissza, amikor hivni 
fogjnk. Főleg mi. k rormántai zsidók... 

Balbo, 7 ripolisz kormányzéta kinta itotta 
Dr. Casteibotognese íripoliszi grand-rubbit 
a gyarmat fe ütetérol 

arra, bogy a házasságot semmisitse meg 

felhívta 

szonyokhoz és legjobb munkásai 

A főrabbi megvizsgálta az esetet. najd je- 
lentette a főkormányzónak, hogy a házas- 
ság nem semmisithető meg, mert s zsidé 
valiási törvények szerint teljes törvényes 
séggel kötötték azt meg. 

A kormányzó nagyon dühös lett és hi- 
jelentette, ha parancsának nem tesz eleget 
kitiltja Tripolisz területéről és márfélórát 
ad nek. arra, hogy holmijait összeszedje és 
a legközetebbi hajóval eltávozzék. 

Máafélóra mulva dr Castelbolognese fő 
rabbi és családja már uton volt Afrikából 
Olaszország felé. Az olasz zsidóság köréber 
óriási feltünést keltett az eset. Dr Castel 
ologn se két évvel ezelőtt került Trinohusz- 
»a, ahol közszeretetnek örvendett. Dr F- 
venna ügyvéd az olasz zsidó Unió elnöke 
Tripoliszba repült hogy Balbo marsallal az 

ügyber tárgyalion- 

Gyermekek nagyszabásu palesztinai 
Kkifelepiése 

kat. A kvucákban pontos órarend van, a- 
mely szerint négy órát praktikus munkának 
szentelnek, négy órát pedig a teoretikus ki- 
képzésre. amikor is héber és zsidó tudásukat 
képezik ki. Az akció mostanig egy sokat 
igérő kisérlet, amelyet más országok zsidó 
fiuságára is-kellene terjeszteni. Az Amster- 
damban e célból összeülő segélybizottság ki 
kell terjessze munkakörét a többi országok- 
ra is, mert a zsidó ifiuság átmentésének ez 
kitünő utja. Hiszen ezek az ifjak rövid idő 
alatt teljesen átidomulnak a palesztinai vI- 

lesznek az 
országépitésnek. 

Gyermekének a fegobba 

hintőport, krémet, szappant. 

Használjon rendszeresen 
kellemes illata 

szt. László 
fertőtlenítő szappant, megóvia minden- 
nemü jarv anyos es tertőző. ző betegségektől 
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A „Népünk" eikkelmek utápnyomását cszios a forrás 
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Simon Szofer, egri 
főrabbi és az „Iszur"... 

Sokan fordultak hozzánk mindenfelő! 
és kérdezték, hogy az orth. Központi Iroda 
ellen kiadott világszerte nagy feltünést kel- 
tett ellen-iszuron, amelyet 16 nagy raekb- 
kapacitás adott ki, valóban a hires Simon 
Szofer is szerepel, akinek jámborsága, is- 
tenfélő élete oly hires, nevezetes országha- 
tárokon tul is. 

A sok érdeklődésre, amely befutott hoz- 
zánk, itt adjuk meg a választ mindenkinele 
aki hozzánk fordult ebben az ügyben. Való- 
ban a hires kilencven esztendő felé járó 
Simon Szofer egri főrabbi szerepel az aláirok 
között, ki soha világéletében nem avatko- 
zott smmiféle veszekedésbe és mindenkor a 
békének és megértésnek volt a hive. A napi 
politika őt soha nem érdekelte, hanem éjt 
is nappalá téve talmud fóliánsai között élt. 
Ezt természetesen megsokszorozza aláirásá- 
nak és tiltakozásának értékét és ez alka- 
lomból fel kell eleveniítsük azokat a közsza- 
jon forgó történeteket, amelyek ez agg fér- 
fiu nagyságáról és jámborságáról szolnak 
Már tizenhárom éves korában, amikor Bar- 
Micvoh lett, nem tartotta elég jónak apja 
által épitett szükót és saját maga épitett 
egyet. Azt is mesélik róla, hogy fiatal ko- 
rában nem akart pészachkor felvenni uj ci- 
pőt. mert hátha beletett egy olyan ragasztó- 
szert a cipész, amely nem szaradt meg kel- 
lőképen még és benn a cipőben chomec le- 
het. Számos ilyen és hasonló jellemző ese- 
teket beszélnek vallásosságáról és az mán 
a nagyobbstilü ellentétet jelenti, amikor a 
kassai főrabbi el akarta venni tőle a Frank- 
kávégyan chechserjét, amikor kassai főrabb 
lett. A gyár, amely szintén ott dolgozi. 
Szlovákia számára, nem akart lemondani 
arról, hogy Simon Szofer helyett, aki tobb 
évtizede adja ki a chechsert a gyárnak, 
(még a régi impérium dején), most csak 
azért áadja másnak, mert az követel. Sőt a 
Frank-gyár azzal! is indokolta eljárását, 
hogy már csak azért sem engedheti meg 
Brach kosicei főrabbi betekintését a gyár- 
ba, mert egy rokona van a főrabbinak Prá- 
gában, aki szintén pótkávé gyártásával fog- 
lalkozik. Igy üzleti érdekei ellenére volna. 
ha elvenné az ősz főrabbitól és átadná neki. 
Akkor hires dintora is lett belőle és nemrég 
elhunyt radomisly főrabbi döntötte el vég. 
re, hogy az egri gaonnk minden tekintetben 
igaza van és nem is lehet kivánni tőle 
hogy átadja a kassai főrabbinak ezt a 
chechserkiadási jogát. 

Ez az a hires Simon Szofer egri főrab- 
bi, aki egy nagy és békés igazi caddikhoz 
méltó élet alkonyán, aláirta azt az iszurt, 
amely megbélyegzi délyi h. Kö i [ ; ly megbélyegzi az erdélyi ort Központi dának, amelyet az amerikai közvéleményhez roda eljárását, amelyet a carei ügyben ta- 
nusitott és elitélte Teitelbaum Joél főrabbi 
terrorisztikus fellépését, amellyel befolyá- 
solja állandóan a békére és nyugalomra vá- 
gyó erdélyi zsidó közönséget 

.— MHázasságokat a legnagyobb titoktar- 
tással és a legbiztosabb eredménnyel közve- 
tit, a széleskörü összeköttetéssel rendelkező 
»MIREA" iroda. Cluj, Regele Ferdinand 
116. Telefon 142. 

a 

z 

— A lengyeil parlamenti választások 
vVarsó. A sejm jelöltek összeállitása meg- 
kezdődött. Ez oly képen törtsénik, hogy a 
választási bizottság szavaz egyes jelölt k 
felett. A varsói kerületben a következő z. 
dókat jelölik: Wischlitzki ügyvéd, a zsid5 
kereskedő szervezet elnöke, Glozer, a zsi ó 
kisi arosok elnöke, Bergmann, a zsidó frozt 
harcos szövetség elnöke, dr Cottlieb a zsidó 
ujsagirék elnöke, Sudelewiz 
kisko reskedő szövetség részéről. Vilnában 

többok között Rabbi Rubinstem mizrachista 
vezért jelölték. Rubinstein rabbi eddig a 
szenátus tag a volt. Lembergben dr Sommer 
steint jelölték a sejmválasmásokra Dr J. 
Thon, aki hosszu évekig voitt tagja a po - 
lamentnek és a zsidó sejm-képviselők emö.- 
ke, rem kapott elegendő szavazatot a ja- 
löltséghez. A krakkói zsidó frontharcoso-z 
elnake Leopold Schapira tartalékos kapi- 
tány lett a jelölt. A nyugatgal ciai cionisták 
executivéja elhatározta, hogy nem ve-z 
része a választásokon. A lodzi zsidó kerület- 
ben L. Minzberg agudista vezér lett a sem 
jelölt. Bialystokban nincs zsidó jelölt. A 
választások szeptember 18-án lesznek. 

[ aevgra 

Nhoeuma, köszvény és ülőtiogzsába 
legjobban bevált gyógyszere a Togal-tabletta. 

Kiválasztja a búgysavat. Még 
elhanyagolt esetekben is gyó- 

gyitó hatású! Használja teljes 
bize ramal! Minden gyógy- 
szenárpan és drogériában. 

Lei 52.— és Lei 130.— Svájci készitmény! 

– A lengyel 1skolakban nem veszik fel 
a zeidó gyerekeket. Varsó. Az ideérkezet 
hirek szerint Galicia igen sok helyiségében 
a zsidó gyerekeket nem veszik fel az i1sko- 
lákba, azzal az indokolással hogy kevés a 
hely számukra. Az igazságnak pedig az 
látszik, hogy egy uj tajta numerus clausust 
akarnak bevezetni a népiskolákba is. A 
zsidó szülők körében emiatt nagy a felhá- 
borodás,. Galiciában nagyon kevés héber 
vagy jiddis-nyelvü nóépiskola van, 
hogy a zsidó szülők rá vannak szorulva 
arra, hogy gyermekeik az állami iskolába 
iratkozzanak be. A mértékadó zsidó körök 
azzal a gondolattal foglalkoznak, hogy az 
iskolák körüli anomáliákat a Formaány tudo- 
mására hozzák, megfelelő intézkedések 
megtétele végett. 

— Schadchenek, kik jó összeköttetéssel 
rendelkeznek, adják le cimüket e lap kiadó- 
hivatalának. 

– Nahum Sokolow az amerikai közvé- 
leményhez fordul. Nahum Sokolow, a cionis- 
ta világszervezet elnöke nyilatkozatot adott 
az amerikai „Associated Press" távirati 1ro- 

és az elnökhöz intézett. A cionista probléma 
rövid ssmertetése után arra kéri az ameri- 
kai közvéleményt Sokolow, hogy támogas- 
sák a zsidó népet abban az irszágépitő 
munkában, amelyet ereje végső megfeszité- 
sével végez. „Az amerikai tradició és a 
washingtoni hivatalos körök jóindulata re 
ményt nyujt arra, hogy megadja azt a mo- 
rális segitséget a zsidó népnek, amelyré 
szükségünk van, a támadások miatt, ame- 
lyek bennünket minden oldalról érnek." 

őszi divat különlegességek 
női-, férli- és gyermekcipőkben 
legelőnyösebben beszerezhetők 

MUHARY.-a 
Oradea, Bulevardul Regele Ferdinand 9. sz. 

ügyvéd, a 

kij-jentette még, hogy 
ugy, 

– Weisz Sámuelt, a „Transylvanisehe 
Zeitung" szerkesztőjét még Somenta Maren 
is uldözik. Többizben megemlékeztünk arról, 
hogy a satumarei főrabbi hivei mennyire ül- 
dözik Weisz Sámuelt, aki a jiddis lap szer- 
kesztője és mint ilyen ellentétes nézetekee 
vall a carei kérdésben a főrabbival, Ezért 
üldözik, megveretik Satumaren bocherekke' 
és most két embert kiküldtek Someuta 
Marera, hogy ott dolgozzanak ellene, mive: 
Weisz Sámuelnek ott 15 éve chazokoja van 
arra, hogy a nagyunnepeken a reggeli imát 
előimádkozza és sofárt fujjon. Azt szerették 
volna, hogy ezt a jogát elvegyék tőle, 15- 
viden: hogy megszégyanitsék. Ki is jöttek, 
össze is gyült a hitközség nagygyülése, 2 
18 család valamennyi felnőtt tágja megje- 
lent és egyhangulag elhatározták, hogy nem 
engedik Weisz Sámuelt megcsorbitani jo- 
gaiban Weisz különben hosszu évekig sak- 
terje volt a hitközségnek (a háboru alatt, 
később elnöke lett a somcuta marei hitköz- 
ségnek és müködéséhez füződik az erev meg- 
csinálása, a sasz-chevra alapitása áés még 
sok számos intézményt hozott tető alá. 
Weisz Sámuel üldözése a többi igazságtalan- 
ságok közé tartozik és szerencse, hogy a 

zsidó közvélemény tud disztingválni és nem 
ül fel Somcuta Maren sem a demagógiának, 
amely Satumare felől jön. 

—- Bulgária és palesztina. Szófiábó. 
jelenutik: Toseff bulgár miniszterelnök ki- 
halljatáson fogadta Bulgaria jeruzsálern. fő 
konzulját, az ismert Mussa Shelush nevü 
cion tát, hogy a főkonzul informálja az 
cttani helyzetről. Ez alkalomból a minisz- 
terelnök a következő nyilatkozatot tette: 
A bulgáriai zsidók valóban sokat tettek az 
ország jóléte érdekében. A mi éránkban nem 
teszünk külömbséget zsidók és buleárok 
között. A bulgár nép a legnagyob) érdek- 
lődéssel figyeli Palesztina felépitése ek 
munkáját. A bulgár zsidók, akik anny ál- 
dozatot hoztak Bulgária függetlenség-ért, 

bivzonyára sokat fognak áldozni Paleszt na 
felépitése érdekében is. A miniszterelnök 

ismeri a többi or- 
szácok zsidóságát is és ebből követkaztet 
arra is, hogy Palesztina felépitése bizonyá- 
ra kerülni fog. 

teö o oaoe 

Kérjük mindenütt az 
ALBEA-IUCIÁ 
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—- A palesztinai egyetem tanárai ta- 
nulmányuton. A jeruzsálemi héber egyetem 
tanári kara a nyári szünidő alatt külföldre 
utazott, hogy azt különböző nemzetközi 

tudományos kongresszusokon képviseljék. 
Dr Hugo Bergman a szeptemberben Páris- 
ban megtartandó filozofus kongresszuson 
fogja egyetemét képviselni és ott beszédet 
is tart. Prof. Bodenheimer a lissaboni zoolo 
gus kongresszuson vesz részt és a Madrid- 
ban tartandó entimologiai kongresszuson. 
Dr Farkas László a Farady- -társaság 
cambridgei egyetemen tartandó kongresz- 
szusán vesz részt. Dr Walter Fischel 
dr Goitein a nemzetközi 
gresszuson Rómában. A rák kutatási osz- 
tály igazgatója Prof. Halberstüdter két hó- 
napot fog tölteni tanulmányuton Franci: 
országban és Angliában, ahol a rák-kutatás 
ujabb eredményeit fogja tanulmányozni. 
Dr David Yellin kutatások folytatása végett 
Egyiptomba ment. Az egyetem tanári kara 
nak néhány más tagja a luzerni cionista 
kongresszuson vesz részt, ahol az egyetem 
kuratoriumának ülésén is resztvesznek. 

és 

Beiratás az oradeai Társulati fia- és női 
lelsőkereskedelmi iskolába. Az 1880 óta fen- 
álló oradeai Társulati fiu- és női felsőkeres- 
kedelmi iskolában (Alea Gojdu 1 sz.) elő- 
jegyzések folyamatban vannak. Tekintettel 
arra, hogy a felvételi létszám korlátozva 
van, 
1. osztályba óhajtják gyermekeiket beirat- 
hi, hogy a hely biztositása céljából minél 
előbb jelentkezzenek. Igazgatóság. 

— Amerikai zsidók mozgalma a berka. 
olimpiad ellen. New-Yorkból jelentik. az 
amoerikai zsidóság intenziv harcot folyoat 
annak érdekében, hogy az amerikai atlétad 
bojkottálják a berlini olimpiaszt, ameryet 
1936-ban tartanak meg. Nemrégiben egv 
meetinget tartottak, amelyen 20.000 zsldó 
vett részt és amelyen tiltakozást fogadtok 
el, mely szerint ellene vannaz hogy Hitler- 
orszagába menjenek az amerikai sportolok. 

A Teltelbaum főrabbi hivei denuncia 

engedjék be Romániába. Halmeu. Az elmul 
héten a szerednai főrabbi (Ruszinszkó Uz 
horod mellett) Halmeun keresztül Sangeorge 
Bat türdőre indult fegeségevel együtt. A 
halmeui határállomáson a hatá őrök lesza- 
htották a főrabbit és feleségét a vonatról és 
nem akarták tovább engedni, mert feljet-n- 
tés érkezett ellene, hogy az országba va 
bejövetele nem kivánatos. A határrendő jéeg 
meginditotta a nyomozást, hogy a feli-a- 
tés rosszindulatu rágalmazás és Teitel um 
Joél chassidjai adták be azért ellene, miv l ő 
is csatiakozott azokhoz a rabbi kivolósa- 
gokhoz, akik ugy az orth. Központi fegáa 
mint Teitelbaum Joél főrbbi iszurtjai ros 
indulatu erőszakoskodásnak és érvenyseles 
nek jelentette ki. A nagytudásu es tek nté- 
lyes rtörabbit a határőrség bocsánatké ésea 
között azonnal szabadlábra helyezte és a 

legnagyobb udvariassággal engedélvezte a 
fürdőhelyre való tovább utazását. 

–- Norman Bentwich cikke a „Times"- 

ben. Prof. Nirman Bentwich levelet intézett 
a Times-nak, amelyet a lap jeruzsálemi le- 
velezője is igazol, hogy a tervezett Legisla- 
tive Council-t ugy állitsák össze, hogy 
50-50 százalékban zsidókból és arabokból 
álljon. Ezáltal el lehet kerülni, hogy az ara- 
bok esetleg olyan határozatokat hozzanak, 
amelyek ellentétben vannak a mandaátum 
határozatokkal. Ez esetben - irja Bent- 
wich — elejét lehet venni sok kellemetlen- 
ségnek. Hiába volna a lakosság létszáma 
szerint összeállitani a conncilt. Ha ezt meg- 
tennék, akkor holtpontra jutnai sok min- 
den. Ha pedig a fele-fele elv mellett dönte- 
nének, annak az az előnye is volna, hogyha 
bármelyik fél többséget szerezne az ország- 

ban, ez a paritás megmaradna. A councilnak 
különben is inkább tanácsadó szerepe kel- 
lene legyen, nem pedig törvényhozói és csak 
idők folyamán alákumatna ki az a parla- 
mentáris forma, amelyre az angolok gon 
dolnak. 

orientalista kon- 

felhivjuk azokat a szülőket, akik az 

Reklám 
a femn efőkben 
Amerika a korlátlan lehetőségek és a 

korlátolt lehetetrenségek hazája. Ott más jo 
galmak léteznek a reklámról is. 
életben is nagy szerepet játszik a reklám. Ott 
vannak a világhirű „csodakántorok", ott hir- 
detik a tempomokat ugy, mintha ott előadá- 
sokat és nem istentiszteleteket tartanának. 
De, ami a legiurcsább, még a temetőket is 
reklamirozzák. Egyik amerikai lapban néldá- 
ul a következő hirdetést közik: 

„Bész Jiszroel temető. Magoslati, 
száraz. Omnibuszok Newyorkból, 
nül a temetőig.* 

Csábitó szavak. Akik szeretmek szép, 
száraz magaslati helyen örökre megpihennmi 
és hozzátartozóikat jó közlekedéssel megör- 
vendeztetni, azok csak temetkezzenek ide. De 
még jobb a következő hirdetés: 

Szép, 

közverie- 

„Bész Dávid temető. Uj utak és földalat- 
ti villamos. Egy sir, csak három dollár. Nem 
kienc és tizenegy dollár, mint más temetők- 
ben. A legelőkelőbb zsidó szervezetek közül 
több mint 1200 nálunk vásárolt helyeket. é 

Ez már „tisztességtelen verseny". Döm- 
ping. Előkelő emberek szomszédságában le- 
net tfeküdni. És földalattin lehet kimenni. Mi- 
lyen össz-komfort. Milyen nagyszerü gon- 
doskodás még a halál után is. A teltámadás- 
nál rögtön be lehet jönni Newyor kba töld- 
alattin. Olcsó és nem ráz. 

Élvezet lehet Arnerikában élni. De meg 
halni azt a boldogságtól nem 1s lehet tul- 
élni. Meg kell pukkadni, 
haálni... a gyönvőrüségtől. 

orth- Mt- Bar-micvah, A tg.-muresi 
község zsidóságának kedves családi ünne- 
pélyben volt része a mult héten. Prager Ar- 
nold petroleumgyáros egyetlen fia ünnepelte 
Bár-micvah évfordulóját és ez alkalommal a 
boldog szülők a szombati Mincha-ima után 
a harmadik szüdenél a város zsidóságának 
százait látták vendégül a gazdagon tenritetv 
fehér asztalnál. A bár-micv: ah szép charitesz 
és megidesz druseje után Szófer Manó 
tg.-muresi főrabbi, Prager H. popradi főrab- 
bi beszéltek szívhez zszólóan. Az utóbbi, egyéb 
ként a Meharam-Sik unokája és a hitközség, 

valamint a főrabbi felkérésére a nagy femp- 
lomban is még a délelőtt folyamán gyönyö- 
rüen felépitett halachikus 
dróset tartott, A bár-micvahon beszéltek 
még a nyíracsádi é és dévai főrabbik i is. 

ha az is olaszezonra szükséges az, 

ik HIdl minőségben 

g 

feltünő olcsón 
nálunk megvásárolj a 

Női kabát 
Férli öltöny 
Férfi kabát 

az őszi szezonra, legujabb divatu 
mintákban merérkeztek 

Tesívérek 
Posztóáruháza Oradea, Sir A lancu l. 

igy a zsidó 

csi állami opera főrendezője 

illetőleg meg kell 

és agadatikus 

lelel 

szövelt k 

— A német zsidó kulturszövetség veze- 
tősége. Berlin. A hivatalos DNB jielenti: A 
titkosre ndőrséggel való megegyezés után aa 
állami népnevelési és propaganda minisz- 
térium a zsidó kulturszövetségek vezetőjéve 
dr Kurt Singert nevezte ki a volt intendansi 
és főtukárrá dr Werner Leviet, a volt köz- 
gazdasagi ujságirót. El felelős vezetőségnek 
szepteia iber 15-ig valamennyi zsidó müveszi 
és kulturális intézmény be kell jelentse ma- 
gát, hogy tagjai lehessenek a létesitett 

Reichsverband-nak. 

ZzZzsidó müvészek a salzburgi uúnunepj 
játékoknál. Az ezévi hires salzburgi játekoi 
nál, amelyen 15.000 külföldi néző vett részi 
és ezzel Tekordszámot eredményezett, szá- 
mos elsőrangu zsidó müvész is szerepelt. 
központbn Brunó Walter dirigens állott, aki 
a „Don Giovanni" és a „Szöktetés a szeráj. 
ból" cimü dalmüveket dirigálta, azonkivül 
egy zenekar élén csodás Mozart-kompozi- 

ciókat adott elő. Lothar Wallenstein, a bé- 
rendezte s 

„Rózsagavallért" a „Cosi fan tutte"-t és a 
Fidelio'-t. Szerepeltek Lotta Schöner, 
Adele Kern és Emanuel List. Rendkivül 
nagy sikere volt Alice Ehlers-nek, aki cm 
balmon adott elő „Egy óra régi muzska" 
cimen Bach és Mozart darabokat. Érdekes, 
hogy a salzburgi ünnepi játékok 15 eszten- 
dős jubileuma alkalmából rendezett ünnepse 
geket, amelyeket a salzburgi játékrendező 
ség szervezet. meg, Miklas köztársasagi cl 
nök különös köszönetét fejezte ki az el 
hunyt Hugo von Hoffmanstalnak és a salz 
burgi átékok szellemi atyjának Max Rein- 
hardnak, a világhirü zsidó rendezőnek. 

saját gyártmányu cipőt, garanciá- 
val legolcsóobban vehet SZIRMAY-nál, Ora- 
dea, Sas-palota. 

— Lezajlott a jiddis tudományos intéz- 
irénye nemzetköz. konferenciája Vilnában. 
Augusztus 18-án a jiddis tudomanyos mté: 
zetek konferenciája az IWO megtartotta 
konferenciáját Vilnában, 55 delegátus jelen- 
létében. A megnyitó ülésen beszéltek: Sal. 
man Reisen, N. Prilotzky, dr Szypper es s 
hires Párisban élő festő Marc Chagall. Üd- 
vözlő iratokat olvastak fel Abraham Reisen. 
H. Lerwik iroktól, Albert Eimstemtól és 
Sigmund Freudtól, akik az IWO tisztetet- 
beli elnökei. Simon Dubnow professzor be 
szédében az IWO célkitüzéseit összehas- 
litotta a héber egyetem céljaival. Számon 
referátumban világitották meg az IWO 
jait. Különös érdekessége volt annak az 

ülésnek, amely Dubnov elnöklete alatt it 
össze és a zsidó történetkutatás céljait via- 
gitotta meg. Az élő jiddis szinjátszás jörü 
jéről dr Michael Weichert varsói rendszó 
beszélt. N. Brilutzky a zsidó irodalomnak k 
szabadságért vivott harcokban való szele 
péről tartott érdekes előadást. Salman R 
sen előadásából megtudtuk; hogy 367 Mdas 
időszaki lap jelenik meg, ezek közül 75 navi- 
lap és 316 folyóirat, amely az egész vins 
gon szerteszórtan jelenik meg. Leiwik mlő- 

adásában a romániai és palesztinai iidee 
irodalomról beszélt. Angusztus 25- -én, vasár- 
nap megnyitották a jiddis müvészeti nuzedu- 
mot. A tárgyalások folyamán rezolucióka! 
fogadtak el az IWO legközelebbi munkajá- 
ra vonatkozólag, valamint elhatározták, 
hogy igyekezni fognak odahatni, hogy ndiis 
iskolák letesüljenek az egész világon. Hatá- 
rozatot hoztak a németországi zsidóüldözé 
sek megbélyegzése tárgyában, valamint : 
másországbeli fajüldözések tárgyában és 
elitéltek azt, ahogy üldözik a jiddist Palesz 
tirásak A záróbeszédek arról szóltak, hogy 

WO mozgalom visszhangra Calált az 
egést világon. A konferencia erős impulzasó 
fog adni a jiddis további tudományos ég 
muüvészi fejlődésre. Az ujonnan megváls/ 

tott vezetőség a konferencia után azona 
ülést tartott, ahol elhatározták egy állandó 
müvészeti muzeum létesítését. amelynek ve- 
zetői: Marc Chagal, Jankel Adler, Prilutz- 
ky és dr Julius Ganz lettek. 

Hirdassen a ,Népünk"-han !! 



A jeruzsálemi héber egyetem tevékeny- 
sége. A jeruzsálemi héber egyetem minden 
részletre kiterjedő jelentést juttatott el min- 
den egyes résztvevőhöz a luzerni kongres-- 
szuson. Mivel a delegátusok és vendége " 
közölt, akik Luzernben vannak, igen sok 
barátja van az egyetemnek, valószinüleg sol 
kerül Luzernben arra, hogy megalakitsák 
„A héber egyetem barátainak egyesületét", 
amelynek minden országban lesz egy-egy 
expoziturája. Az erre vonatkozó tervezetet 
Frumkin (Jeruzsálem) dolgozta ki és a tervy 
szerint 100.000 tag megszervezéséről van 
szó. Szeptember 8-án összeül Luzernben az 
egyetem kuratoriuma. 

A főkormányzóval egyidejüleg eltávoz- 
tak az országból a zSidó vezetőférfiak is. A 
tulzsufolt hajókon elindultak Európa felé, 
hogy résztvegyenek a luzerni kongresszusc a 
Minden nyáron nagy a zsidó utazási kedv 
Palesztinában, ae az ez évi utazgatás felül- 
mul minden eddigit. 15-–20.000 főre teszik 
azok számát, akik hajókon eltávoztak aa 
országból. A luzerni kongresszusra csakael. 
valamennyi hivatalos zsidó személyiség el- 

A jeruzsálemi héber egyetem geologiai 
szakosztálya évek óta intenziv munkát fejt 
ki, hogy az ország vizellátását megjavitsa 
és ujabb források után kutasson. Gyakran 
előfordult, hogy előzetes geologiai kutatások 
után a furások kitünő eredménnyel végződ- 
tek. Legutóbb dr Picard kutatása alapján 
Ben Shemen gyermek-farm mellett kitünő 
vizet találtak, amely rendkivül kedvezően 
befolyásolja a falu fejlődését. 

A héber egyetem zoologiai és botanikai 
szakosztályának közremüködésével a bir- 
minghammi és oxfordi egyetem tudósai ala- 
pcsan átkutatják a Hule-völgyét, hogy meg- 
vizsgálják az állat és növényvilágot. A ku- 
tutás tisztára tudományos célokat szolgál, 
4 zonban kihatással lesz a Hule-vidék tele- 
jitési akcióval is. 

Kirjat Anavim-ban egy uj mezőgazda- 
sági intézet alapkövét tették le, amely az 
ártalmas növények és állatok kutatásáva. 
és irtásának részleteivel foglalkozik. Az u 
intézet szoros kapcsolatban van a recho- 
boti kisérleti állomással. 

Egy óriási cethalat fogtak. A Herzliah- 
től 12 kilométerre a viz a partra vetett egy 
óriási cethalat. Hasonló eset már századol: 
óta nem történt, legalább is a feljegyzések 
ben, vagy utleirásokban nem szerepelt, mer' 
ezek az óriási emlősök leginkább az tlanti 
és Csendes óceánban találhatók. Ez a ta- 
lálat tehát csodálatos és fontos Palesztina 
állat-isméje szempontjából. A héber egye- 
tem az óriási állat vázát elhelyezte a 
zoologiai muzeumban. 

A főkormányzo megkezdte nyári sza- 
badságát és Londonba távozott. A hirek 
szerint októbernél előbb nem jön vissza. 
Távollétében Hathorn Hall főtitkár helyet- 

Sir Arthur Wachoupe főkormányzó tesiti. 
előbb Skéciába megy és onnan Londonba, 
hogy megbeszélje a teendőket 
ugyi minisztériummal. A főkormányzó a 
palesztinai lakosság körében meglehetosénép 
szerüségnek örvend. Ugy remélik, hogy eme 
népszerüsége mellett az angol kormány bi- 
zalmát is birja és igy sokáig lesz még Pa- lesztina élén. Egy kérdés van azonban, 
amelyben sem az arabság sem a zsidóság 
nem osztja a főkormányzó nézetét. 
a Legislative-conncil kérdése. A főkormány- 
zó akar törvényhozó tanácsot Palesztiná- 
nak, a lakosság nem akar. A zsidóság ujab- 

ugyan nem döntött a kérdésben de 
nem kétséges, hogy most sem változott eb- beli nézete. Az arabság nem egységes eb- 

a kérdésben. Igy például a london? 
Dilchad" c. ujság negativ álláspontja erős befolyást gyakorolt az arab lakosságra. 

a 

A palesztinai kormány bizottságot je. ki a kérdés tanulmányizására, vajjon áeta h Tikva város rangjára emeltessék-e. bizottság befejezte munkálatait és emlék- Nratot készitett el, amelyben ajánlotta, hogy 
mige Tikvának adjanak városi autónó- 

lölt 
Pe 

a gyarmat- 

távozott, valamennyi felelős állásban levő 
vezérférfi. Sokan azonban csak kifogásnak 
vették a luzerni napokat és régtervezett 

európai utjukat kapcsolták ezzel össze. Az 
utazás nagyon olcsó és társasutazásokkal 
is sokan indultak el, hogy a meleg napokat 
enyhébb éghajlaton töltsék. A konjunktura 
jele ez a nagy utazási kedv is, mert anyagi- 
lag tehetősnek kell lenni amak, aki nagy 
utakra vállalkozik. Sokan nyaraltak Syriá- 
ban, Cyprus szigetén, Rhodosban és min- 
denfelé, amerre a hajók járnak Viszort a 
belfoldi fürdők és nyaralók, szanatóriamok 
minden lehetőt elkövetnek, hogy magukhos 
édesgessék a belföldi és külföldi pihenni vá- 
gyókat. Teljes holt-szezon van ilyenkor Pa- 
lesztinában. A késő nyári napokon minden 
csendes. A munkások végzik szorgalmasan 
napi munkájukat és érdeklődéssel várják a 
luzerni hireket és az ősz kezdetén ujból 
együtt lesznek azokkal, akik néhány hátre 
eltávoztak körükből. 

Palesztinai jelentések a conecilről. A 
„Haarez" jelentése szerint a High Commi- 
sioner Sir Artur Wachoupe főkormanyzó 
hozzájárult ahhoz, hogy a Legislative 
Council felállitását két évre elhalasszák. 
Az „Al Balag" c. arab lap szerint a főkor- 
mányzó londoni utja előtt fogadta Raghel 
Bey Nashasibi volt jeruzsálemi polgármes- 

És ez 

tert, aki biztositotta a főkormányzót, hogy 
az arabok nem fognak tiltakozni a legisla- 
tive council felállitása ellen. Az „Al Balag' 
ugy hiszi, hogy Nashasibi lesz a council 
elnöke, ha azonban az angolok vennék ác 
az elnöklést, akkor a volt polgármester al- ez c atnal 

vendékek, tanitók, munkások és hivatalno- elnöke lesz a parlamentnek. 

A Jewish Agencv certifikat osztálya 
közli. hogy a most folyó sedulere, a hozzáa 

tartozókra vonatkozólag certifikátok kime- 
rittettek. Most mar csak a következő zélévő 
re vesznek fel előjegyzéseket, amely tartani 
fog 1935. októbertől 1936. márciusig. 

A Beiruthban megjelenő „Alriad" ec. 
lap, mely a maroniták lapja vezércikket ir, 
amelyben azt kéri, hogy minél előbb kezd- 
jék meg a zsidók a Hbanoni letelepedést, 
mert különben kibirhatatlan a lgyomor, ha 
pedig a zsidók jönnének, ők a maguk ener- 
giájával, kulturájával, tőkéjével, amelyet 
Libanonba vinnének, a mostani kietlen or- 
szágból egy tejjel mézzel folyó Kanaánt va- 
rázsolnának. 
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HAIFA p,. o. B. 4 (Palestine) 

Nemzetkőzi szállitási vállalat. Foglalkozik a szál- litás minden ágazatával, Romániaból és a világ minden részéből ralesztinába és onnan retour. Mindennemü megbizásokat és felvilágosításokat vállal és elintéz. – Levelezés a világ bármely nyelvén. – Képviselve minden románia városban. 
ge 

A Keren Hajessod megállapodott 42 
mezőgazdasági településsel, hogy 800.000 
font összegre (összesen 1.250.000 fontot in- 
vesztáltak) 1936-tól kezdve megkezdik en- 
nek az összegnek a törlesztését. Az első 
évben körülbelül 1 százalékot törlesztenek, 
amely azután évről-évre növekedni fog. 

Szeptember havában Hillel néven u3 
gyógyszergyár indul meg Haifában. Az uj 
gyár a munkásbetegsegélyzővel áll szoros 
kapcsolatban és ugy minőség mint árak te- 
kintetében a külföldihez hasonló értékü 
gyógyszereket fog gyártani. Eddig az üzem 
be 4500 fontot invesztáltak. - A „Zori" 
nevü gyógyszergyár, amely Tel-Avivban mü- 
ködík, 4000 fontról most emelte alaptőré- 
jét 7000 fontra. – „Gome" néven Tel- 
Avivban uj gyár alakult azzal a céllal, hogy 
szalmafonatokat készitsen, amelyekben az 
italok hosszabb ideig hüvösön hidegen tart- 
hatók. – Haifában uj jéggyárat épitett két 
zsidó vállalkozó, amely modern gépek se- 
gitségével naponta 2500 tábla jeget állit 
elő. - A „Fönicia" ablaküveg gyár Hanfá- 
ban már felmontirozta a külföldről kapotv 
13.500 font értékü különleges gépeit és . 
gyártást egy hónapon belül megkezdik. — 
Haifában nagy áruraktárt épitenek magán- 
vállalkozók 3000 négyzetméter területen A 
vállalkozásba eddig 10.000 fontot invesztál 
tak. Októberben a vállalat megkezdi mükö- 
dését, amely alacsony kamatra kölcsönöket 
is fog folyósitani árukra. 

A Mikveh Izrael-ben levő mezőgazda- 
sági kolonia, amely rendkivül nagy szolgá- 
latot tett eddigi müködése alatt, Palesztina 
kolonizációja érdekében, most ünnepelte 
fennállásának 65. évfordulóját. Az iskolát 
1870-ben létesitette az Alliance Israetite 
Univergelle, Charles Netter iniciativájára 
Jaffa közelében. Számos szakembert kép- 
zett ki eddig ez az iskola, akik jelenleg 
Palesztinában és Argentinában tevékenyked 
nek. Az iskola mellett van egy internaátus 
is, ahol jelenleg 400 embert látnak el nö- 

kok, akik az iskolához tartoznak. 

A pDalesztinai vasutak hat ui mozdony 
állitottak be. A mozdonyok 90 kilométer 
óránkénti sebességgel futnak. A kormány 
reméli, hogy a lokomotivok révén, amelyek 
50 ezer fontsterlingbe kerülnek, sikerülni 
fog Palesztina vasuti teljesitményeit lénye- 
gesen megjavitani és ezzel az autobuszok-- 
hoz szokott publikiunmot vissza jogja tudni 
hóditani a vasut számára. 

A Jeruzsálem melletti Kirjath Ana 
vimban uj gazdasági intézet alapkövét tették 
le. Az intézet a kártékony mezőgazdasági 
rovarok és paraziták elleni küzdelmet tüzte 
ki célul. Az intézet egyébként szoros kap- 
csolatban lesz a Jewish Agencynek Rech- 
wotban már működő mezőgazdasági kisér- 
leti állomásával. Az intézet élére a héber 
egyetem zoológusa, dr. Bodenhelmer profesz 
szor kerül. 

Ui erdélyi export-import vállalat alakul Haitában. A saturnarei Rosenfeld Rooz és 
Salamon szállitási cég volt cégvezetője, 
Klein Albert Haifába költözött, ahol World, Transport Service cég alatt nagyszabásn 
szállitási válalatot alapitott Berkes Dáviddal aki az oradeai Adler és Nádor cégnek volt] évekig előnyösen ismert cégvezetője. Klein 
Albert évtizedekiz dolgozott a szállitási szak mában és Erdélyszerte mint szolid megbiz- ható szakembert ismerik, aki a szállitási szakma minden ágában szakember és elvál- lalja költözések és transportok vezetését Romániából Palesztinába. Mindennemti más féle palesztinai megbizásokat is vállal. C- me: World Transport Service Halfa P. O. B. 43 (Albert Klein éz Go.) 
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Ijna gyilkolnak az intemálátáborokhan 
. Hirek a Harmmadik Eirodalomból 

A Sozialdemokrat cimü lap Prágában 
Ne felejtsd el" cimen egy tudósitást közöl 
a dachaui koncentrációs táborból, amely jól 
intormált helyről a következőket közli a zsi- 
dok tragikus helyzetéről. „Leginkább a zsi- 
dókat kinozzák. Itt tombolja ki magát leg- 
jobban a hitleri antiszemitizmus, amely erő- 
sen sexuális szinezetü e-helyütt és amelyel 
itt a rohamlegények szabadon kitombolhat- 
ják magukat. A zsidókat a legközönségesebb 
munkára is felhasználják, a legundoritóbb és 
legmegalázóbbra is, igy kis kocsikba fogják 
őket, mint az állatokat és ugy viszik a vá- 
roson keresztül. A szabadonbocsájtásuk is 
nagyon körülkményes és hosszadalmas, mi- 
vel ez a Streicher birodalmához tartozik és 
igy például a 17 nürnbergi, illetőleg fürthi 
zsidóból eddig hármat bocsájtottak szaba- 
don. Öt még a táborban van, ellenben a töb- 
biek, névszerint, Benario, Goldmann, Lehr- 
Durger, Schloss, Schmitz, dr. Katz, dr. Ro- 
senfelder, Ganz és Kohn megölettek a legbes 
tiálisabb módon. a hozzátartozóknak meg- 
tittották, hogy a koporsókat felnyithassák. 
1gy többek között a Ganz Erich elleni gyil- 
kosság a következőképpen folyt le. Ganzot 
1934 április elsején fogták el és mlius else- 
kén, amikor müncheni, stadelhemni és wies- 
see-i rablóhadjáratukból visszatértek, szadis 
ita hajlamukat az egyes elfogottakon töltöt- 
ték ki, Akkor ölték meg az egykori kommu- 
mnista funkcionárust, Walter Hánischt és az 
emlitett Ganzot is. Ez az áprilisban történt 
gyilkosság ugy tudódott ki, hogy a hozzátar 
tozók októberben, — tehát hónapokra rá-- 
kapták meg az értesitést az elhunytak elége- 
Hett hullájának hamujával együtt. 

Kaiserlauternben megöltek egy 

zsidót. 

A 26 éves Forst nevü marhakereskedőt, 

aki Niederkirchenben lakott a kaiserlauterni 

csendőrőrs elfogta és bevitte Kaiserlauternbe 

Ott egy őrizetlen pillanatban kiugrott a ren- 

dőrség másodikemeleti szobájából és sulyo- 

san megsebesült. Kórházba vitték, ahol rövi- 

Mesen elhunyt. A városban erősen tartja ma- 
gát a hir, hogy Forst nem ugrott ki az abla- 
kon, hanem a Gestapo emberel egyszerüen 

tkihajitották azon, ugy hogy sebesülésébe 
vmeg is halt. 

Riedersdori város zsidó lakossága fel- 

szólitást kapott a hatóságoktól, hogy 24 
órán belül hagyják el a város területét. Ezt 

az akciót páratlan terrorral hajtották végre. 

Körülbelül 100 SA. legény éjnek idején meg 

támadták a zsidólakta házakat és hangtöl- 

cséreken folyton azt orditozták: ki a zsidók 

kal. A rohamosztagosok Berlinből és más 

helységekből érkeztek. A polgármester és 

más személyiségek azon igyekeztek, hogy a 

vezetőket jobb belátásra birják, teljesen ered 

ménytejen maradt. Még annyi időt sem hagy 
tak neki, hogy a legsürgősebb rendezniva- 

Hóikat valamiképpen is rendezzék. Berlinbe 
15 család érkezett Riedersdortból, további 
sorsuk felől a legnagyobb bizonytalanságban 

vannak. 

Más városokból is jönnek hirek arról. 
hogy kiüldözik a zsidó lakosságot. Ahol 
nem nyiltan hangoztatják a kiüldözést, ott 
is olyan terror uralkodik, hogy azért más 
városokba kell meneküljenek. Rendkivül ne- 
HMéz helyzetben vannak a bajorországi kis 
községek zsidói, akiknek még a lehetőségük 

incsen meg, hogy a nagyvárosokba mene-- 
küljenek. München polgármestere kiadta a 
rendelkezést, hogy máshonnan érkezett zsi- 
k letelepedhessenek a városban. Ha mégis 
alálánának menekült zsidót a városban, ugy 

(azt sulyos pénzbirságra itélik és kiutasítják 
a- városból. 

erlimben valameng 

levő fagylalt szalont bezáratott a hatóság, 
csak azokat engedélyezi, amelyek külföldi 
zSidók kezében vannak. 

M 

A Reichsanzeiger nyilvánosságra hoz- 
za 61 olyan családiő nevét, akik Chemnritz- 
ben elvesztették állampolgárságukatt. 

A Völkischer Beobachter (müncheni ki- 
adás) 221. számában egy távirat másolatot 
közöl, amelyet Adolt Wagner belügyminisz- 
ter intézett Tölz fürdőhöz, amely távirat igy 
szótott: „Udvözlöm Tölz Tölz frdőkely vezető- 

séget, amiért keresztülvitte, hogy nem ad 
többé helyet a zsidó vendégeknek. Örvendek, 
hogy ezentul Tölz fürdő zsidómentes lesz 
és ezzel a bajor felvidéknek mintaképül szol- 
gál. 

Hiitler. üsynökei Geniben. 

Luzernből jelentik: Szombat este mem- 
zeti szocialisták, akik kémszolgálatot végez- 
tek Luzernben és főleg a németországi cio- 
nista delegátusokat ellenőrzik, több robbanó 
petárdát dobtak az ifjusági tömegszállásra, 
ahol 150 ifju van elszállásolva, akik a rend 
tenntartására küldettek ki. A petárdák csak 
anyagi kárt okoztak, sebesülés nem történt. 
A luzerni rendőrség a legszigorubb vizsgála- 
tot vezette be, hogy kikutassa a tetteseket. 
A luzerni lakosság, amely a legnagyobb sze- 

retettel fogadta a delegátusokat és vendége- 
ket, a nemzeti szocialisták legujabb merény- 
letét a legnagyobb felháborodással fogadta. 

Az aghíresi körorvos vérvádat kovácsol 
Az aghiresi körorvos 9 esztendős fia 

megütötte a rabbi unokahugát. Az ok erre 
csupán az volt, mert a kislány a többi gyer- 
mek mellé állott. Dr. Sotel Károly körorvos 
9 éves fja, már kiforrott antiszemita. Mert 
otthon egyebel sem hall, mint szidni a zsi- 
dókat. A kislány megveretése után, Gold- 
stein Károly, a fiatal rabbi megütötte a 9 
éves kisfiut. Bizonyára ugy ütött rá, ahogy 
egy ilyen kis gyermeket meg szoktak fenyi- 
teni. De ez elég volt ahhoz, hogy a köror- 
vos ur azonnal „látleletet" vétessen fel a 
bányaorvossal. Az megállapitotta, hogy a 
„sebek" tizenkét napon belül gyógyulnak. A 
körorvos bevitette a rabbit Clujra, ahonnan 
csak az ügyészség bacsátotta szabadon és 
megbizta dr. Hossu törvényszéki orvosszak- 
értőt, hogy vizsgálja meg a kisfiut. A tör- 
vényszéki orvos megállapitása szerint sem- 
miéle sérülés nem látszott a gyermeken. A 
körorvos viszont folyton azt hangoztatja, 
hogy a gyermeket a rabbi agyba-főbe verte. 
A szemtanuk, akiket a körorvos állitott azt 
mondják, hogy semmiféle nagyobb sérelem a 
gyermeket nem érte. 

Felmerül a kérdés, hogy miért e nagy 
hühó, amiért egy rakoncátlan gyermeket 
megfenyitettek enyhén? Az ok. nagyon egy- 
szerü és végtelenül szomoru. Aghires köz- 
ségben, amely Clujtól néhány kilométerre 
iekszik, már régen a legbékésebben együtt 
él a falu román többsége, a kisebbségékkel, 
közöttük az ottlakó zsidó családokkal A- 
mióta azonban az Erdélyi Szénbánya Rt. 
részvénytöbbsége Mihail és Grigore Maniles 
cu tulajdonába került, megváltozott a hely- 
zet. Azóta a bánya vezetősége és tisztviselő 
kara a legszélsőségesebb antiszemitákból ke 
rült ki. A bánya fiatal mérnöke régebben az 
antiszemita diákszövetség elnöke volt. A 
mérnökök között van Corneliu Zelea Codre- 
anu egyik öccse is A hivatalos nosztokat 
kkk 

is patentirozott antiszemita agitátorok iog- 
lalták el. Igy a községi jegyző, a körorvos 
is antiszemiták. 

Azóta a falu paraszt lakossága is ezek- 
nek a befolyása alá került és lépten-nyo- 
z kiütközik a lakosság zsidógyülölete. 
váge lett a békés együtt müködésnek román 
zsi ó és magyar között. Főleg a zsidókat 
üldözik, mig most kisebb vérvád formájá- 
ban folytatódnak a zsidéellenes megnyilatko 
zások. A falu lakosai azt mondják már, bi- 
zonyára a vezetők biztatására, hogy a rab- 
bi azért fitötte meg a kisfiut, mert „vér kell 
a zsidóknak". Morar Joan jegyző azt a meg 
jegyzést tfüzi az eseményekhez, hogy alkal- 
mazni kellene már a „román törvényt". 

Az aghiresi zsidó lakosság a legnagyobb 
nyugtalanságban él. Lépten nyomon üldőözik 
őket, a bánya tisztviselői és a falu hivatalos 
körei folyton heccelik a zsidó lakosság el- 
len a parasztságot és ez a rabbiellenes meg 
nyilatkozás egyik szimptomája annak a han 
gulatnak, amely a községet megüli. 

Pogromelőtti hangulat van Aghiresen. 
Dr. Dunca clujmegyei prefektus szerint az 
incidens jelentéktelen, de igéretet tett azért. 
hogy megteszi a kellő intézkedéseket. 

Aghires az oradea—bucuresti fővonalon 
fekszik. A gyorsvonatok egy percre állanak 
itt meg. Benne van a kultura és forgalom 
centrumában. Fölötte repülőgépek járnak. 
Az aghiresi szénbánya a legmodernebb tech- 
nikai eszközökkel millió voltos villanyára- 
mot szállit Clujra. és szerteágazóan a kör- 
nyéknek. De a fény-energia termelése mel- 
lett az arra hivatottak ugy látszik sziveseb- 
ben terjesztik a sötétséget. A legnagyobb 
emberi sötétséget. Az érthetetlen és furcsa 
vérvádat, amely esztelen volt és lesz az idők 
végteleniáio 

Jabotinsky uj cionista szervezete szeptember 

17-én tartja kongresszusát Bécsben 
A Jabotinsky-féle uj ciomista szervezet 

prágai. lőkommiszáriátusa még nem készült 
el teljesen a szavazatok összeszámlálásával. 
Leadtak 35.000 szavazatot, a csehszlovákiai 
szavazás tehát várakozáson felül sikerült, 
mivel 15.000-rel több szavazatot adtak le, 
mint amennyire számitottak. Különösen Szlo 
venszkóban és Ruszinszkóban szavaztak tö- 
megesen az NCO-ra és jellemzésül közöljük 
egyes helyek szavazatszámát. Igy Chuston 
1380, Beregszászon 1000, Bereznán 500, Ja- 
szinán 800, Munkácson 1407, Szőllősön 550. 
Téscőn 430. Uzhorodon 1411 szavazatot ad- 
tak le. Ez volt Pod-ruszban, viszont Szlo- 
venszkóban Csap és környéke 370, Homonna 
350, Nagykapos és vidéke 280, Mihalovce 
700, Szobránc és környéke 320. 

Itt emlitjük meg, hogy Palesztinában 
körülbelül a0000 000 szavazatot számoltak ész- 

13.258, Petanh-Tikvában 1125, Galil 1085. 

Lengyelország 80 városában 100.000 
szavazatot odtak le Jabotinskyre, közöttük 
versengett egy „vallásos zsidók pártja" is, 
amelynek lisztáján tizenhat hires lengyelor- 
szági rabbi vállalt jelölést. Varsóban 23.700 
szavazatot adtak le. 

Magyarországon és Erdélyben nem en- 
gedték meg a szavazást, mert a cionists hi- 
vatalos szervek elgáncsolták azt. 

A kongresszus szeptember 7-én. szom- 
baton este Bécsben nyillik meg, ahol 300 de- 
legátuson kivül, többszáz ujságiró és mint- 
egy 5000 résztvevőre számitanak. 

oa 

— Alkalom olcsó szövet vásárlására 
Deutsch Posztóáruház, Oradea, Str. Avrani 
Jancu 4. Helyszüke miatt hatalmas raktá 

-
 

rát meg a régi olcsó áron alárusitja. Hasz 



NN szövetet? 
A carei Wizo augusztus 11-én Relter 
Adolfné elnöknő lakásán tartotta meg nagy 

Ha nem - 

ugy kérje minden 
posztókereskedésben 
ccsakis a 

számu érdeklődők jelenlétében rendes évi 
közgyülését, melyet a megszokott keretek- 
ből erősen kiemelt dr. Schwartz Lajos sat- 
mari orvos szabad előadása. A gyülést Rei- 
ter Adolfné elnöknő nagyon szépen felépi- 
tett üdvözlő beszéde nyitott meg, mely- g ben ismertette azt a nehéz utat, melyet a WI ! : zo helyi csoportjának élén megalakulásától T mai napig megtett. Nord Sárika titkár meleg M közvetlenséggel tartja ees tá k lanask- mma rmmzmmmmmmergmmskszrmzkmmrtrmrer--- sm e és bemúutatja az évi mérleget, a közgyülés 
egyhangu helyesléssel vette tudomásul és a 
számadóknak a felmentvényt megadja. Dr. 
Fehér Ferenc bibhai- hasonlatokkal tarkitott 

ö HT. 
: brasovi posztógyár által gyártott 

kiváló minőségü szövetkülönlegességeket! 

sss Mag fog győződn, hogy gyárimányait egyetlen A targu-muresi Jung Wizo julius 31 én - á s e-e tartotta meg évi közgyűlését, A köz osztógyar termékei sem mulják felül ! gyülésen a csoport tagjai szép számban it- immzmmokmummsmammomrkarmmmnmmasmmeremumtm sermmmmkum atmkatzreterrőn m rvmom e lentek meg, ezenkivül ott voltak még a Wizo unk vesztesége. A megható ünnepséget: Ruszinszkói zsidók kálvárlája a prá- részéről Schwartz Dezsőné és a hely csa- Weisz főkántor El Mole Rachmim imája gai Palesztina hivatal „Dolitikája" miatt. port dzeszáről Dászló akab- f etoz zárta be. Moumkácsról jelentik: A Palesztinai Mező- 
Magda elnö peje enti, 1ogy miu án eltávo- A miresulmarei (Nyire itközség és gazdák szövetsége 70 bevándorlási mnge- zik Vásárhelyről, kénytelen lemonda: i an kerületének zsidó kosyága pő 7-ém mneg. délyt küldött a pod-ruszi zsidő földmivesek vábbi elnöklésről, megköszöni az edüi -tartott közgyülésén Müller Lipót rabbit eny- Tészére. Az alkalmas zsidókat a prágai hi- zakmat és kéri a leányokat, hogy dolsuzz nteti lelkesedéssel főrabbijának választot vátal megbizásábói egy Zsitkov nev meg. hak továbbra is intenziven, főleg a hébe. ta, Az uj főrabbi, ki a petrosanii főrabbi bBbizott választotta ki. A megbizottat a nelva nyelv tanulására helyezi a fősulyt. legidősebb fia, kiváló tehetsége folytán az intézők félrevezették, mert csupa balold v t lári felolvasa a Cspport beszáviv.óa erélyi pobbitar mető e.m képezi, A vi: elemeket vezettek elébe és csak néhány .al. ját, valamint a pénztári jelentést. Vas- -dék zsidósága tehát méltán tekint várako- lásos földmüvest, akinek szakértelmen kivüt sana javaslatot tesz az uj vezetőségre néz- zással az uj főrabbi muüködése, illetve a hit nem volt semmiféle pártállásuk. Ezeket 

e, amelyet a közgyülés elfogat Négy tam élet terén kifejtendő munkássága elé. Az felbiztatták, hogy csak adjanak el mindent, 
vezetőséget, 16 tagu tisztikart és - gagu uj főrabbi a napokban fogja állását ünne. szerezzenek utlevelet. Az indulás előtt négy ketasztmányt, válosztott, a közgyülés, pélyes kéretek között ell al ealádot értesítettek, hogy nem mehetnek, 
Schwartz Öezsőné a Wizo csovort nevében A orth. izr. Che- ..hármat pedig felszólitottak, hogy legyenek 
üdvőözli a közgyülést, köszönti a lelépő veze- carei orth. izr. Ohevra Kadischa pontos időben Királyházán, mert indulnak 

2 - m ú töséget és üdvözli az ujonnaa rerválasz. választmány választósa tegnap, vagyis ang. Ponetarid át Palesztinába. Képzelhető lottakat, csagd László Jakab a helyi s pört 25-é a megejtve és a kö etkezők lettek Bárom család kétségbeesése, amikor meg- 
nevében eredményes munhát iván a ss Degválasztva nagy többséggel: Elnök: Wein tudták, hogy nem kaptak erlntkor elet portnak és felhivja figyelmüket a hebraizá- k gom muel, az orth. izr. hitközség elnö- cyerekkel együtt ott ültek a királyházai ál- tió fontosságára. Végül Vass Sosana az uj átz ondnokok: Kolb Sámuel, Sohwartz Ig- lomáson és nem tudták mitévők legyenek. vezetőség nevében pár szóval köszönetet gak lgt Naftali, Weisz Dezső.Vál. ta- Sirtak és jajveszékeltek mert mindenuk. mond a, távozó Szhwartz Másdának mun ot Ti ein Józséf, Unsár Ferenc Friecs eladtak es nem tudták, hogy mihez kezéje- kásságáért és igérl, hogy igyekezni fognak mann Ignátz, Schönfeld Izidor, Sándor Sala nek, A prágai Palesztinahivatal igy romlás. 

s T es Igeli i mon. Sbitz Sámuel, Meisels Herman De- ba döntött hét zsidó s. il 
továbbra is eredményes munkát végezni. Bitz sam rman, a döntött hét zsidó családot, akik helyett Gvászi aji zsidókórházban. Btseh Béla- Grün Adolf, Brül Mátyás. eót- bizonyára olyan elemeknek adtak certihiká- 

Gyászünnepség a cluji zs tagok: Kasztner Izráel, Grünwall Dávid. tot, akik erősebb könyökkel dolgoztak, 
A eluji zsidókórház egyesület évről-évre a 

Jahrzeit napján hálás kegyelettel emlékezin 
meganéhai székelyhidai Sebestyén Dávidról, 

gseládbán igen felemelő ünnepségek folytak sSuk miatt előnyben részesültek. mlnakyszabást adományavai és párataz e a közelmúlt napokban, smeiyen oszttiim JPodk- Raszi mekdóság a földreform- 
munkakeszmégével a zsidő kórház at heme sak árosmel vek rész. a helység reldóságe is, ból 1:4 százalékban részesültek, holott 15 
megalapitotta, de azt biztos alapokra is he- fér ez leán ák érvendő k no a százaléka a lakossághoz viszonyitott avány- 
lyezte és ezen alkalommal rójja le a kegye. Mizrok ját ae te B- n száma. Hivatalos megállapítás szerint vod. 
let adóját azokkal a támogatóival szemben, fenkdidit M el B főka zv lett ruszínak 725.367 lakosa van, amelyből 
akik ebben az évben távoztak el örökre kö- n ió M el a fő ántor átta 30.000 család jutott földhöz a földrerorm 
rünkből. A vasárnap. augusztus 18-án meg- et orettak bel ó. t beszá- [révén. Ha ezekhez hozzászámitjuk a csaladi 
tartott gyászülésen résztvett a város zside Inon gb : Schnabel József, Spitzer Fe- tagok számát, ugy 120.000 lélek kapott 

Htársa dalmának szine-java. Az ülést Gaaet renc, eu ch Sándor és Mandei Béla megélhetési lehetőséget. Ezek között 155.000 áliba főrabbi kiasszikus réberséggel meg Az aradi Hapoei Hadati a közelmult hokdat k rzzjdttatot: la 
ott alkalmi héber imája vezette be mely hnapokt a közgyülésé ne- g z, zazaloka. 

után Heves Vilnos elnök b. hivta fel a ko vkotb eglgy é tottál magyar, 15 százaléka cseh, 14 százalék 

zönség figyelmét arra, nogy az elhunytan Iyen a kkez etőséget választo ák zsidó 1 százaléka német és 01 százalék 
íránti kegyeletet azzal mat atjuk a legmei meg egyhangulag: Elnök Rössel Rubin, egyéb nemzetiségü. Minthogy a podrusz? tóbban, ha az általuk alkotott intézményt al- ügyvezető elnök: Neulender Elijahu, pénz. összlakossághoz yiszonyitva a zsidóság 
iezatkészséggei támogatjuk és tovább fej tárnok: Nutovits Lipót, ellenőrök: Grosz aökklnbol szózalók 18gy enté ogy 
sztjük. Dr Róth Marcell egyetemi magán. Gyula és To f Mihály. gon : Wieder Je- . em részesültel 
nár, főorvos szónoki szépségekben gazdag titkár ster ; Eonán et zsidók arányszámuknak megfelelően. 

Vávidnak, akinek portréját életfolyásanak Harkas Zoltan, F euerstein Béla, Izrael Fe- lemeri ön a Togal-t? A Togal-tablet- : 
fgyes epizódjaiból állitotta össze és magal- Tenc, Kaufmann Izidor, Simon Mayer és ták azonnal ható szer rheumánál, köszvény- : 
apitotta, hogy a köz érdekében való mukot MWeehsler Béla. nél és ülőidegzsábánál (isiasz), valamin 
mének maradandó sikerrel kellett járri1, A déji izr. Nőegylet a mult hó 18-án ideg- és fejfájásnál. E szer rendkivül sze. o volt, Dr Neufeld Jenő rövid de tara. tékonycélu hangversenyt rendezett Brender eredmények alapján, melyet a Togal-lal ki- s vonásokban vázolta a kórház elhunyt Heine, a bécsi zeneakadémia művésznöven- Váló Orvosok, számos klinika és kórház kö- 

A belackovai (Jugoszlávia) Schlesinge: hogy kijuthassanak, vagy pedig „pBártállá- 

jóttevőilek a müködését, akik dr Jacoby déke és Brender Ri a bá i . tis zel husz év leforgása alatt elértek általános 

masefné, Simon Mór, Erezer Mór, Fried- kolájának növen tk özre anáne elismerésre talált. A Togal a beteg anyago- 
t ean Adolf, Halpern Márcusné, Szenes Ká- Mindkét müvészgyermek Brender bDecleani kat természetes uton távolitja el a testből so és Léderer Albert Clunól, özv. dr Kus- gyárigazgató gyermeke. Az előadást di és nagy mértékben bakteriumglő hatásu is, 
s atz Henrikné és Pártos Adolf ,Turdáról, Biró Józsefné kisérte zongorán. A hangver- Minden gyógyszertárban kapható. barápoiónaeraé0v, és dr Dénes Artur senynek rendkivül nagy sikere volt és a kö- — Képzett, fiatal nős kántor tenor- 
az emdal lerme e ta kö ázegyesületnek de zönség lelkesen ünnepelte ugy a feltünő te. bariton hanggal az őszi nagyünnepekre elő- 
haa yi zsidó társadalomnak is értékes hetséges Brender testvérpárt. mint a klasz imádkozást vállal. Cim: lapunk kiadóhiva- 

1 voltak és ezért elhunytuk mindannyi- 1 szikus játéktechnikáju Biró Józsefnét. talában „Kántor" jeligére, 
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Héfrről-érre 
Berlin. Diezben (an der Lahn) a zsidő 

árvaházat, ahol árvákat és félárvákat nevel- 

ek, mivel az épület előtt nagyszabásu zsi- 

déellenes demonstrációk voltak, a rendőr- 

ség bezárta és az 50 árvát otthonukból el- 

szállitották. A hirt a Frankfurter Zeitung 

augusztus 23-iki száma közli, - A „Nassau- 

er Volksblat" szerint Wiesbaden városá- 

Mhak Schierstein nevü részében az ottlakó 

kilenc zsidó család otthona előtt nagyszaábá- 

güu tüntetések voltak, ezért a rendőrség vé- 

dőőrizetbe vette őket. Köztük van egy keres- 

edő és annak felnőtt fia, a hittan-tanitó, 

egy esztergályos és több bőr és gabonake- 

reskedő. — Danger, a délhannoveri NSDAF 

vegetője a ,„Germania' c. lap aug. 24-iki 

száma szerint a következő rendeletet adta 
ki: A kormány szigornan megtiltotta, hogy 

egyéni akciókat folytassanak zsidók ellen. 

az illetékesek figyelmét. (A szerk. megjegy- 

zése. Valószinüleg nem nevezhető „egyén: 

akciónak" ha a zsidóknak pénzért sem akar- 

nak élelmiszert eladni és igy akariják őket 

az éhhalálnak kitenni.) — A badeni titkos 

rendőrség jelentése szerint nyolc esetben 

letartóztattak zsidókat, akiket „fajgyalázás- 

sal" vádolnak. Öt esetben ugy dömtöttek, 

hogy a gyanusitottakat átszállitják a kis- 

Haui koncentrációs táborba. Egy esetben - 
árja nőt is le kellett tartóztatni. miv" 

ner akarta belátni, hogy milyen ártalma: 

a viselkedése az árja fajra és arra gopdöl- 

hattak, hogy tiltakozó megnyilatkozások 

fognak ebből az ügyből kifolyólag tönténni. 

London. A „Morning Post" interjut kö- 

zöl ausztráliai levelezőjétől, amelyben meg- 

szólaltatja Lyonst, az ansztráliai miniszter- 

elnököt, aki kijelentette, 
melyzete gazdaságilag kielégitő, ép ezert a 

kormányzat komoly megfontolás tárgyává 

teszi, hogy rövidesen ujabb bevándorlásra 

ad engedélyt. Tudvalevőleg Ausztrália jelen- 

legi kormányzója a zsidó Sir Isaac Isaacs. 
Prága. A párisi „Hias-Ica-Immigratidn 

grust-nek egy alosztálya alakult meg a 

napokban azzal a céllal, hogy a zsidő emig- 

rációt Csehszlovákia területén megszetvez- 

zék. A prágai Hicem konutá azt a felada- 
tot vállalja magára, amelyet eddig a német- 
zsidó segélykomité végzett. Ez a komité a 
legutóbbi két évben nagyon sokat és érte- 
Kkeset alkotott. A bizottság eddigi munkáját 
a csehszlovák kormány minden 
támogatta és neki kösznhető, hogy a komité 
'minden tekintetben megfelelt Mhivataásának. 

Kopenhága. A kopenhágai zsidó hitköz- 
ség kántora Leo Grabovsky egy dán fürdő- 
helyen tartózkodott, ahol egy saar-vidéki 
német nőt, aki a tengerben már a megful- 
ladáshoz közel volt. kimentett a vizből. 

Róma. Umberto Cassuto professzor, 

aki a héber nyelv tanára a római egyete- 
men, egy 15-ik századból származó képet 
talált, amely Maimonidest ábrázolja. Az 
eddig legismertebb Malmonides képet az 
1774-ben megjelent „Thesaurus Antidquita- 
tum Sacrarum"-ból reprodukálták. A most 
talált képnek nagy müvészi értéke van. A 
festmény szines és Maimonidest keleti ru- 
hákban ábrázolja. 
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Tudtommal, Sajó az egy 

hogy Ausztráli 

tommal maga eddig egy kontár volt. 

van a torkában? 

tekintetlben 

zsidő Bumor 
Reb Ghacse és Reb Sije 

beszéligetimek 

Reb Chacse: Mit szól hozzá, ledotorál- 

iskolát és három tánc-iskolát járt.. 

Reb Chacse: Lehet, hogy nem jártm 

sok iskolát, főképen nem jártam Pesten a
z 

iskolában, azért nem is tudok annyit, mint 

a „Hacsek és Sajó" szerzője, akinek meg- 

pizásából a „reggel" cimü lap nem engedi, 

hogy Chacsek 

Reb Sije: Nem engedi, : hogy én Sije 

legyek? Mi közöm nekem a sSajó"-hoz? 
folyó, amelyik 

Magyarországon van, meg a ,sajó" az egy 

kutya, amelyik ugat, de mi köz
öm nekene 

Erre a tilalomra ezuton utoljára hivom fel ehez, aki születésem óta egyszerü Sije va- 

gyok? Igy hivott már nagyanyám is és a 

rebbem is ezen a cimen 1 

ránm, amikor blicceltem a chéderből. Én 

egy egyszerü és becsületes Sije vagyok.. 

wos ist dos Sajó?.. 
Reb Chacse: Mi az, hogy maga egy 

egyszerü Sije? Egy tulegyszerü Sije Maga, 

de azért merénot kapott maga is. Ezentul 

nem lesz egyszerü Siie. hanem „Reb Stje", 

minthogy én is Reb Chacse leszek... 

Reb Sije: De jó is nekem és ezentul 
igy 

fognak felhivni?... 
Reb Chacse: Hova felhivni? Tudtom- 

mal magát csak a rendőrségre szokták hiv- 

ni... és nem a lájnoláshoz... 

Reb Sije: Hát nem is hivnak fel, en- 

gem meghivnak most a nagyünnepekre, 

hogy előimádkozzam.. 

Reb Chacse: Maga előimádkozik? Rö- 

högni kell Reb Siijekém, hogy maga irmád- 

kozni fog, hát mi maga, 

nagy kontár minden dologban. Talán kincs 

Reb Sije: Kincs van bizony — attól 

nem tudok énekelni. Kántor vagyok, még- 

pedig a javából. Most is elmegyek oda, 

ahol tavaly előimádkoztam. Ott hivatott el 

magához a rabbi és három dologra figyel- 

metzetett. 
Reb Chacse: Talán arra, hogy ne vigye 

el az ezüst gyertyatartót... 

Reb sije: Eszetokja reb.. reb.. 

rom dolog az volt, nogy a villát csak eveés- 

nél használjam (hangvillát cholik), jól em- 

lékezzem a szavakra, ne mondjak egy szód 

kétszer és végül, hogy ne csak nagyünnepei 

ken imádkozzam.. 
Reb Chacse: 

egész éven át?.. 
Reb Sije: 

rabol. de jó volt, hogy figyelmezt tett, 

hogy hétköznap is szok imádkozni. 

Reb Chacse: Akkor maga jó étag 

Hát mikor még, talárt 

nepi előimádkozó, mert hiszen van ezek 

között sok, aki máskor sem elő, sem utó- 

imádkozást nem csinál... 

kább hallotta azt, hogy melyik a kedvenc 

dala Hitlernek és melyik az erdéyi orth. 

Központi Irodának? 
Reb Chacse: Hogy jön egyik a másik- 

hoz, nem értem... 

Reb Sije: No, de addig van idánk, in- : 

Reb Sije: Majd megérti. ha megmon- 

dom. Hitler legkedvesebb dala: a Horst 

Wessel dal, a Központi Irodánál pedig toly. 

ton csak a „Herszt Wesel"-t fuvolázzák.
 

Reb Chacse: Ki fuvolázza azt?.. Tudtomr 

mal most sofárt kell fujni és azt s fijja 

minden rendes zsidó ember... 

Reb Sije: No, no, ne mondja, mindel: 

Trendes ember, mert például az agudisták 

most nem szivesen hallgatják... 

Reb Chacse: Miért nem hallgatják szi- 

vesen? Azok nem zsidók? 

Reb Sije: Dehogy nem. De amióta a 

satui főrabbi azt mondta, hogy az Azuda 

olyan, mint egy sofár, amelyet egy tisztá- 

talan állatból vettek. azóta kellemetlen em- 

Reb Sije: Mi az, hogy „edoktoráltamt 

Tudtommal maga kedves Chacse, két fa- 

ütött nagyokat 

egy kántori Tud- 

a hás 

Nem tudom, mit hallott az a 

lékeket ébreszt ez a sófár, különösen Elul. 
ban, amikor reggelente hallgatni kell.. 

Reb Chacsc: Hát inkább hallgatom azt. 

mint a maga bolondságait... Reb Sije.. De 
különben is én nem hallgatok, hanem olva- 

Reb Sije: Mit olvas maga olyan igye- 

kezettel? 
Reb Chacse: Amit a lucernásba mondo 

Reb Sije: A lucernásba? Hát ott mi- 
sadda dolgokat mondanak? Talán Luzern- 

Reb Chacse: Persze, persze, a Luzern- 
be, ahol a zsidók győztek.. 
Keb Sije: Hát ott harc volt, 
nem zsidók között?... 
Reb Chacse: Dehogy voltak ott nem 
zsidók. Csak vallásosak voltak és nem val- 
lásosak. És megszavazták a szombatot.. 
Reb Sije: A szombatot? Tudtommal 

már a Szináj hegyen megszavazták ezt a 
szombatot, meg a kósert... 

Reb Chacse: De ezt még jóvá kellett 
hagyni a cionistáknak is... ezért harcolt a 

Reb Sije: Jaj de jó, jaj de jó, tehát 
ezentul lehet tartani a szombatot. megen- 
gedte a világszervezet. Kitünő. És fogják 
tartani ezt az ortodox hitközségi vezérfér- 
fiak is.. 

Reb Chacse: Maga hüje Sijekém. Hát 
létezik egy olyan fóőrum a világon, amely 
imponáljon azoknak az ortodox vezetőknek, 
hogy megtartsák a szombatot? Előbb fog 
pájeszt hordani és strámliba járni 102z.000 
chalue, mint a zsidó vallás legfőbb meg. 
mentői a sok hitközségi szombatot nem tar- 
tó „korifeus"... 

Reb Sije: Ez nem akar talán cálzás 
lenni?.. 

Reb Chacse: Ez nem célzás, ez telita- 
lálat... 

Reb Sije: Ebben maradunk. Azért gut 
sabbesz. Mi tartsuk csak a „Nápünk"-et és 
a szombatot.. 

Reb Chacse: 
e mkm 

zsidók ég 

Gut sabbesz... 

Hiázasság. Moskovits Izidor oradeai tex- 
tilkereskedő leánya, Rella és Steier Ernő 
aradi kereskedő szeptember elsején Oradeán 
házasságot kötöttek. 
40 besszarábiai zsidó csalá lett haj- 

léktalan. Sculeti, besszarábiai községben 
nagy tüzvész pusztitott. A tüzvesz csak- 
nem az egész kis várost elpusztitotta, kő- 
zöttük 40 zsidó család lakóháza 1s poriá 
égett. Negyven zsidó családból vots szá- 
mos jómódu is, akik teljesen elszegenyed- 
tek a tüzvész által. Éheznek és a legna- 
gyobb kétségbeeséssel néznek a tudég té! 
elé. Egyelőre még egy fedél sincs, arnely alá 
menekülhetnének családjukkal együitt, az 
idő viszontagságai elől. A sculeti haközség 
nagyszabásu segélyakciót inditott be a üz 
károsultak javára és az ország nagyobb 

zsidó centrumaiban gyüjtési akciut kezde- 
ményeztek, hogy a tönkretett exisztenciák 
nak valami segélyt juttassaának. Főképen a 
cernauti hitközség inditott be nagyszabást 
segélyakciót, amely bizonyára sikerre1 fog 
vezetni. 

- Heinl, volt osztrák miniszter cikke 

az osztrák palesztinai forgalom emelése ér- 
dekében. A „Neues Wiener Journal"-bad 

Heinl v. miniszter hosszabb cikket közöl at 
ról a kereskedelmi kapcsolatról, amely 

kööztársaság és Palesztina között fennáll 

Ausztriának nagy szükséglete van déligyü 
mölcsökben, másrészt az osztrák cikkekné 

is versenyképesnek kell lenni az ottani Fsa 
con. Szükséges volna esetleg egy külön Pa 

lesztinai kiállitás létesitése, nem csak a rel 
des Wiener Messen való részvétele. MIn 

két ország nagy hasznot látna egy jime 
lyitett kereskedelmi kapcsolatból. Eddi s 

cikk. A bécsi lapok megiegyzik, hogy 2 D 

Ausztrja is részben a „fajteoretikusok í 

rodalma lesz, addig nehezen lehet abban bi 
ni, hogy kiápül a kivánt forgalom a Ké- 

k 

szág között. 


